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Als ich in den Jahren 1834 bis 1836, als Militair- Instructeur in
Skutari wohnend, eifrig die Erlernung der tiirkischen Sprache be-
trieb, empfand ich schwer den Mangel einer guten deutsch-tiirkischen
Grammatik. Der lingere Aufenthalt daselbst, so wie das fortgesetzte
Studium in dieser Sprache erzeugten diese Arbeit; und da bei den
jetzigen Zeitverhiltnissen es sich vermuthen lilst, dals der Orient
immer mehr und mehr von Europiern besucht werden wird, so
hielt ich die Herausgabe dieser meiner Grammatik, wonach Jeder
durch Selbststudium die tiirkische Umgangssprache binnen kurzer
Zeit erlernen kann, fiir zeitgemils.

Ich sage Umgangssprache, da die Schriftsprache die Kenntnifs
der arabischen und persischen Sprache verlangt.

Der begangenen Fehler wegen, die ich unter den Irrungen
aufgezeichnet habe, bitte ich um Nachsicht, ich iibersah sie, da die
Correctur leider nur von mir selbst ausgefithrt werden mulste.

Die im Buche vorhandenen Klammern schliefsen entweder
eine Erliuterung oder die Volksaussprache des vorhergehenden

VVortes ein.



Irrungen

die ich bitte ja vor dem Gebrauche dieses Buchs zu verbessern.

Seite 1 Zeile 6 v.u. statt Wache lies Woche

- 10
- 14
- 14

- 18
- 18
- 18
- 18
- 18
- 18
- 20
- 25
- 25

- 44
- 58
- 64
- 65
-1 66
- 76
- 78

-101
- 104
-104
-104

17 v.u. statt Sagyr nun h.B. lies Sagyr nun w.B.
14 v. 0. statt (5,8 lies w@)B
19 v. 0. statt kary lies karynin
6 v.u. statt LJS)J._J_‘ cirek lies Sys>gil €igerek =
12 v.u. Gy rek bezeichnet auch - in der Zeiteintheilung,
18 v.u. Statt)?) WLMJJ l“);-"‘ bu adam bir sa-at war lies kg\nl.n 53 USAS) S
S, bu adamin bir sa-ati war
11 v. 0. statt onun sein lies onun sein, ihr
statt onlarin ihre lies onlarin ihr
14 v. 0. statt onun (ihr, ihre) lies onun (séin, ihr)
18 v. 0. statt ¢Ziisii ihr Leichnam lies 67 s sein, ihr Leichnam
19 v.o. statt bas'i ihr Kopf lies basi sein, ihr Kopf
20 v. 0. statt odas ¢ ihre Stube lies odasi seine, ihre Stube
23 v.o0. statt odalari ihre Stuben lies onun odalari seine, ihre Stuben
24 v. 0. statt babalari ihre Viter lies onun babalari seine, ihre Viter
11 Vou. statt & ot sunu lies_pis 5w
1 v.u. statt nicht bestehen lies bestehen
5 v.u. statt lesen kénnen lies lesen kennen
1 y. 0. statt ich war gewesen lies ich war geworden
5 v.0. statt ich hitte betrachtet lies ich hatte betrachtet
3 v. 0. statt ich hitte nicht gf:macht lies ich hatte nicht gemacht
6 v.u. statt j.wiiid diifeksiz lies sufidS diifenksiz
17 vow. statt SO 6) 5 U-’f giin pazara dek lies SO sKiyS ))‘b pazar ginine dek
1 v. 0. statt UQ,-»J_,J kawaltydan lies Uodd.}'@" kahwalt_ydan
16 v.u. statt jani deshalb lies jani das heilst
13 v.0. statt zenn edersa lies zann ederse
5 vou. statt SKas\iy! lies &5 psia
11 v. 0. statt ;358 lies 5y
14 v. u. statt Zeitwort folgt lies folgt
5 v.0. statthAL:;s achkaminiz lies /.J<AL->§ ac‘hslaminiz
9 v.u. statt as,ikge lies as'kina

2 v.u. statt boghladi lies boghuldi.
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Die rein tiirkische Sprache ist tartarischen Ursprungs, und theilt sich ge-

genwirtig in die Volkssprache und in die der Vornehmen oder die soge-

nannte Schriftsprache. Letztere ist besonders reichhaltig an persischen und

arabischen Wortern. Die Tirken benutzen zu ihrem Schreiben 34 Buch-

staben, von denen 28 von den Arabern und 4 von den Persern (als das
{) sind.

Man schrelbt von rechts nach links, und die Gestalt der Buchstaben
dndert sich mehr oder minder, je nachdem der Buchstabe im Anfange, in
der Mitte oder am Ende eines Wortes, verbunden oder unverbunden steht.
Um das Lesen fiir Anfinger zu erleichtern, so ist die Aussprache der tiir-
kischen Waorter mit lateinischen Buchstaben nebenbei geschrieben. Um dies
moglich zu machen, habe ich folgende Bezeichnung fiir die tiirkischen Laute
gewihlt.

a fir @ z.B. ana, die Mutter.
b fir b z.B. bacht, das Gliick.
¢ fiir ¢ (gleichlautend mit k) z.B. coran, der Koran.

¢ wie ein hartes Zsch (das tirkische ) z.B. catal, die Gabel.
¢k wie ein hartes ¢k (der Buchstabe é) z.B. chyrsyz, der Dieb.
d fir d z.B. dawet, die Einladung.

e fir e z.B. ¢jer, der Sattel.

[ fir £ 2.B. fukarae, arm.

g fir g (der Buchstabe & gef agemi) z.B. gztmek gehen.

g wie ein dsck (der Buchstabe .) z.B. gege, die Nacht.

gh wie ein gedehntes g (der Buchstabe g) z.B. aghag, der Baum.
A fir & z.B. hafta, die Wache.

i fir i z.B. imam, ein tirkischer Geistlicher.

j wie weiches g im Worte ja z.B. jol der Weg.

k fir k z.B. kadeh, das Trinkgefifs.

Il fir 7 z.B. limon die Citrone.

m fix m z.B. minder, die Madratze.
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2 ‘ Buchstaben.

n fir n z.B. nisan, der Orden.

p fir p z.B. pire, der Floh.

r fir r z.B. riga, die Bitte.

o fir o z.B. odun, das Holz.

s fiir das deutsche /5 z.B. selam, der Grufs.
" § fiir ein hartes sck z.B. seitan, der Teufel.

t fixr ¢ z.B. tamah, der Geiz.

u fir v z.B. ughur, das Glick.

@ fur @ z.B. iistin, uber.

z wie ein weiches s z.B. zyndan, das Gefingnifs,

Hier folgen nun die tirkischen Buchstaben in ihrer yerschiedenen

Form und Aussprache. Die mit w.B. bezeichneten sind weiche und die
mit h.B. bezeichneten sind harte Buchstaben.

Gestalt.
Name. AmEnde | Am Ende | Mitte Anfong Aussprache.
verbunden, |{unverbunden.| verbunden. | verbunden.
ELif L ) L § Leiser Hauch. Lautet wie
a, e y,5,0,0,u i
Be w.B. . - " 3 b
Pe h.B. - - * 3 P
Te w.B. wa TR Do 5 t
Tse w.B. G s S 3 seeh, gedehnt ausgespr.
gz'm w.B. e z =\ = | dsch
Cim h.B. & z = = | tsch, hart ausgesprochen,
Hha h.B. & z =\ = | starkes %
Cho h.B. 2 z = &> | &, als Kebllaut wie im
v Worte Héhe.
Dal w.B. BN S N S weiches d
Dsal w.B. BN 3 5% 3 ds, wie ein weiches s im
Worte Sinn. L
Re w.B. 3 5 FAig Y 5 %
Se w.B. 5 3 3 3 s weichausgesprochen, wie
im Worte Reise.
Dsche h.B. e é 2 5 j der Franzosen, 'z.B. in
jour.




Buchstaben. 3
Gestalt. :
Name. P e e XTI pecs: Aussprache.
verbunden, |unverbunden.| verbunden. | verbunden. i
k Sinw.B. U w o ~ | s, wie im Worte messen.
ﬂ S’%in h.B. Ui U -3 & | sch ‘
Sad h.B. ue we P » | scharfes fs
| Dad w.B. ua we “a % | Meist wie weiches s, nur in
wenig Wortern wie d.
h Thi h.B. S h b | hartes ¢
' Dzi h.B. b L [ b | dzi, beinah wie z.
Ain w.B. & ¢ = s | Leiser Kehllaut, Lautet
g Jyie AW, ¥, t, 0,-u, 0, i.
1 Ghain h.B. & £ & £ | & durch die Kehle, wie gh.
Fe w.B. R o & b f
Kaf h.B. G & 3 hartes &
qu w.B. | RS 4 Jd $ | £ &= | 5 = | weiches &
Gef agemi w.B.| & ct X s gJ, das weiche g.
Sagyr nunh.B. | & & X $ | n durch die Nase scharf.
Lam w.B. AS Jd A s 4
Mim w.B. > ¢ - ® A |m
Nun w.B. o O & i+ | weiches n
' Waw w.B. = . be s | w. Lautet in der Mitte u.
~ am Ende eines Wortes
als o, u, 6, ii.
He w.B. & 5 o F3 ® sanftes /4. Lautet 6fters wie
a oder e.
|, Liam elif w.B. N - o A |93 |la. Doppelbuchstabe aus
Jund ¢
Je w.B. e T 4 2 |-sanftes j. In der Mitte und
am Ende der Worter 6f-
ters wie Z. ‘
 BRCZRCT: S A S S s Cm P |

Die Buchstaben § 3 5 5, sind diejenigen, die sich mit dem nichst-
folgenden nicht immer verbinden, ihrer daraus sonst entstehenden Undeut-
lichkeit wegen, z.B. (5t kary, das Weib. -

1*



4 Lesezeichen.

Lesezeichen s’ = hareket,

Um die Vokale auszudriicken hat man Zeichen erfunden, die theils
iiber, theils unter die Konsonanten geschrieben werden. Diese Zeichen
mit ihrem Namen und Werth sind folgende:

(") éstin. Ein grader Strich iiber dem Buchstaben, gilt fiir @ und e.
Ersterer wird mit harten, letzterer mit weichen Buchstaben zusam-
mengesetzt. z.B. o macht ka, & macht de.

() esre. Ein grader Sirich unter dem Buchstaben, gilt fir » oder 4
Ersterer fir harte, letzterer fiir weiche Buchstaben, zB. s macht
ky, < &.. ' »

(®) otiri. Ein Hikchen iber den Buchstaben. Bezeichnet o oder u bei
harten und & oder # bei weichen Buchstaben, z.B. < macht po

oder pu, )’ macht s¢ oder si.
Folgende Zeichen ‘finden sich nur in Worten arabischen Ursprungs:

(°) iki iistin, was wie an oder en

(.) iki esre, was wie yn oder in, und : gelesen wird.

(®) iki Stiirii, das wie on oder un

(°) gezm. Steht dieses Zeichen iiber einem Konsonanten, so darf kein
Yokal mit diesem gehért werden.d-h. der Konsonant ist vokallos,
z.B. 3531 Edward (der Name Eduard).

(=) tesdid. Das Zeichen der Verdoppelung. Es verdoppelt den Buch-
staben tiiber den es gesetzt wird, kémmt aber auch nur in arabi-
schen Wortern vor, z.B. 3, rabbi der Herr, wil ewwet ja.

(~) meddelif oder medda kémmt iber ElLf zu stehn, wenn es wie a

ausgesprochen werden soll, z.B. S1 allak Gott, ¥ alai die
Heerde. .
() hamzelif. Kommt es iiber ELf zu stehn, so wird dieses wie ee ge-

lesen, z.B. Lsg reej die Meinung. Uber », so wird dies wie i
gelesen, z.B. Sisw siial die Frage. Steht es am Ende eines Wor-
tes, so wird es statt ¢ gelesen, z.B. L;a.o muftii den Mulfii.

' Die 4 Konsonanten ! » s (s haben einen so weichen Laut, dafs sie
aufser ihrem eigenen Werth noch den eines Vokals haben, so dafs
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Leseiibung.

i und s fiir @ und ¢

» fiir 0, u, 6 und @ und % gebraucht werden.

s fir ¢ und ¢
Geht ein Vokalzeichen vorher, so sagt man: dieses Vokalzeichen ruhe in
dem Vokalbuchstaben (} # » (s), oder der Buchstabe ist ruhend (nicht hor-

bar), z.B. O‘; _,.E: durmak, hier ruht das erste 6tirii in s, daher s nicht
horbar, und man liest nur den Vokallaut z und nicht w. (= s SEWigE

der Liebende. Hier ruhen die beiden Vokalzeichen esre in (s, daher (s
nicht hérbar. '

Im gewohnlichen Leben macht man jedoch keine Anwendung der
Vokalzeichen, und die Kenntnifs der Woérter mufs sie ersetzen.

Lur ﬁbung theilen wir ein vokalisirtes Stiick mit:

:Jus U;LE! L.E)L;
gSM f > LSODL‘E’J‘J" by it (5S> B s g‘:)l'b Y leg 5
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Kary sawuk ile.

Bir kary bir tawughi war idi, her giin giimiis’ jumurta ju-
murtladi. bir gin kary kendi kendine didiki: ejer ben tawughyn
jemini zijade idersem, giinde ikiser jamuria jamurtlar. Kacanki
jemini zijade wirdi tawughin hawsalasi catladi 61di. Bu mazal-
dan faida budurki, nice kimse cok faidaja tama itmekle asli
malini jeturir her halde kanaat ewla dyr.

Die Frau und die Henne. _
Eine Frau hatte eine Henne, welche jeden Tag ein silbernes Ei briith-
tete. Eines Tages sagte die Frau zu sich selbst: Wenn ich der Henne ihr
Futter vermehre, so wird sie mir des Tags zwei Eier legen. Sobald dafs
das Futter vermehrt ward, platzte die Kehle der Henne und starb. Diese



6 Von den Redetheilen.

Fabel giebt den Nutzen, wie Jemand des grofseren Vortheils wegen, mit
dem Geize die Ursache des Verlustes seines Vermogens ist. Jeder zufriedene
Zustand ist heilig.

VYon den Redetheilen.

Man kann die tirkische Sprache in 9 Redetheile zerfallen lassen:
1) Hauptwort
2) Eigenschaftswort.
3) Zahlwort.
4) Furwort.
) Zeitwort.
6) Nachwort (In Stelle unserer Pripositionen).
7) Beschaffenheitswort. :
8) Empfindungswort.
9) Bindewort.

I. Das Hauptwort. Gasaoes mewsuf.v

Bei Hauptwortern kémmt in Betracht 1) Thre Bildung. Was dies
anbelangt, so sind die Hauptworter entweder Stamm oder Abgeleitete Wor-
ter. Uber die Bildung dieser Letzteren wird am Ende der Grammatik die
Rede sein. 2) Das Geschlecht. Die, Tiirken besitzen keinen Artikel wie
die Deutschen, und um das Geschlecht eines lcbenden Gegenstandes auszu-
driicken, so helfen sie sich, wenn kein besonderer Name dafiir vorhanden
ist, auf die Weise, dafs sie bei Personen das minnliche Geschlecht mit vor-
gesetztem ;5 er (Mann) und das weibliche mit dem vorgesetzten Worte ;5
kyz (Midchen) bezeichnen. Bei Thieren setzt man fiir das ménnliche Ge-
schlecht <X} erkek (minnlich), und %o disi (weiblich) fir das Welb-
liche Geschlecht 7.B.

Fsb donus (domus ausgesprochen) b &5\ erkek donuz der Eber.
das Schwein. ;f_,JD (s disi donuz die Sau.
eyt arslan der Lowe. ot &S erkek arslan der minn-
liche Léwe.
exdlait | o disi arslan die Léwin.



Das Hauptwort. 7

odeést oghlan der Knabe. o4&yt b er oghlan der Sohn.
et 5 kyz oghlan die Tochter.
s karindas (kardas atsgesp.) M3 8 er karindas der Bruder.
der Bruder. B 5 kyz karindas’ die Schwester
N kedy die Katze. $# kyz die junge weibliche Katze.
In vielen Fillen ist jedoch ein fiir beide Geschlechter verschiedener Name
vorhanden, z.B. Leys bogha der Stier.
sh n ey inek die Kuh,

Dagegen bilden die Eigennamen, die aus dem Arabischen kommen, durch
Anhiingung eines s d.h. eines ¢ oder ¢ an den miénnlichen Namen, den
weiblichen, z.B. Jul> halil Halil (minnlicher Name).

sk halile (ein Weib mit Namens Halile).

ralm Selim (Mannsname).

sasbw Selima (Weibername).
Auch ist es gebrauchhch den Namen des Sultan’s nach und den einer Sul-
tanin vorzusetzen, z.B. s bk Sultan Selim.

C bl xeibe Selima Sultan.

3) Die Zahl, d.h. ob das Hauptwort in der Einheit oder in der Mehrzahl
‘vorhanden ist. Die Mehrzahl wird aus der Einheit gebildet, indem man die
Sylbe lcr oder lar anhingt. Der Gebrauch der einen oder der andern
Sylbe richtet sich danach, ob die letzte Sylbe des Wortes hart oder weich
ist. Fiir harte Endsylben lar, fir weiche ler.

Z. B B @na die Mutter. A analar die Mitter.
il baba der Vater. - U babalar die Viter.
X35 kopek der Hund. AN képekler die Hunde.
o} ew das Haus. £l ewler die Hiuser.
035 giin der Tag. . M ginler die Tage.
ik bas’ der Kopf. b baslar die Képfe.

4) Die Beugung d.h. die Veréinderung des Hauptwortes, in Betracht der
verschiedenen Fille oder dem Verhiltnisse des Hauptwortes zu Andern in
ein und demselben Satze, (Kurz um den Nominativ, Genitiv, Dativ, Accu-
sativ, Vocativ oder den Ablativ zu bezeichnen.)

Es giebt eigentlich nur 4 Fille, denn der Vocativ und Ablativ wer-
‘den durch besondere Wérter gebildet, Er sterer durch eine Interjection, Letz-
terer durch eine Postposition.

Zweierlei Beugungsarten konnen angenommen werden:



S Das Hauptwort.

1) Bei Wortern, die auf einem Mitlauter und

2) Die auf einem Selbstlauter enden.
a) Die Bildung des Genitiv geschieht bei Wortern, dle sich auf einen
Mitlauter endigen, durch Anhingung der Sylbe un, #én d.h. eines Saghir
nun und eines &tiiri; iiber den letzten Buchstaben des Nominativ.

Z.B. 3% kol der Arm. &3 kolun des Armes.
o= gan die Seele. Kil> ganiin der Secle.

Bei den Hauptwortern, die sich auf einen Selbstlauter endigen, durch An-
hingung der Sylbe & nun oder niin. '

Z.B. i} ana die Mutter. . Kilt ananiin der Mutter.
Li daba der Vater. Kb babaniin des Vaters.
2 daji der Neffe. &> dajiniin des Neffen.
5 kapu die Thiir. Kipsd kapunun der Thiir.

Uberhaupt wird #én bei weichen Wortern, dagegen un bei harten Wartern

gebraucht des Wohlklangs wegen.
Eine Ausnahme von dieser Regel machen die Wérter, die mit einem

k sich enden, diese verwandeln das kef in gef agemi und kaf in g gh.

Z.B. 5 kdpek der Hund. &KRys8 kopegiin des Hundes.
(i € akmal der Feuerstahl. &tz cakmaghiin des Feuerstahls.
Und »o su das Wasser hat &Xs 0 sujun des Wassers.

%) Die Bildung des Dativ geschieht bei Hauptwértern, die sich mit einem
Mitlaut endigen, durch Anhingung des Buchstaben ¢ oder @ zum Nominativ.
Ersterer fiir weiche, Letzterer fur harte Buchstaben, d.h. durch Anhingung
eines im istiin ruhenden s. Man spricht dieses s wie @ aus, wenn die vor-
hergehende Sylbe den Laut @, o, u oder y hatte, sonst lautet es wie e.
Z.B. i sarab der Wein. sl saraba dem Weine.
Uik bas der Kopf. sl basa dem Kopfe.
okbs wetan das Vaterland. silby wetana dem Vaterlande.
s képek der Hund. X35 kdpege dem Hunde.
5 gicl der See. XS gicle dem See.
Diejenigen, die sich mit einem Selbstlauter endigen, nechmen ein ja oder
je x am Ende an,
z.B. & ana die Mutter. 280 anaja der Mutter.
Lt baba der Vater. - sbl babaja dem Vater,
sz meme die Brust des Weibes. s32 memeje der Brust.
¢) Der Accusativ bildet sich aus dem Nominativ eines Hauptwortes, das



Das Hauptwort. 9

sich mit einem Mitlauter endiget, indem man ein (s anhangt das entweder
wie #, u oder ii ausgesprochen wird.

Z.B. <ok adet der Gebrauch. ik adeti den Gebrauch.
<l g¢ das Pferd. & ati das Pferd (der Accusativ).
(27 bardak das Trinkgefifs. 203 bardaghi das Trinkgefifs (im
: Accusativ).
oS giin der Tag, a4 gimi: den Tag.
Js3 kol der Arm. (353 kolu den Arm.

Fir die, die sich mit einem Selbstlaute endigen, hingt man an den Nomi-
nativ die Sylbe ji, ju, jii

z.B. 345 kapu die Thiir. 48 kapuju die Thiir.
s su das Wasser. e suju das Wasser.
b baba der Vater. bl Babaji den Vater.
- 35,5 korku die Gefahr, 51533 korkuju die Gefahr.
x84 cuka das Tuch. (8> c¢ukaji das Tuch.
ss¢ nemce der Deutsche. — (xsé nemceji den Deutschen.
& mufti der Mufti. sx%a muftiji den Mufti,

d) Der Vocativ. Hierbei bleibt das Hauptwort, wie im Nominativ un-
verindert, und man setzt zu seiner Bezeichnung allein ein Ausrufungswort
als s3 bre, 8ohe, | ja. :
Z.B. yo 3l 0 su
o3 bre su
o 8 he su

o b ja su
¢) Der Ablativ. Er wird gebildet, indem man an das Hauptwort im No-

minativ die Sylbe dan oder den ¢ anhingt.
Anmerkung: dan oder den bezeichnet die Priposition von. dan
wird bei harten Sylben und den bei weichen gebraucht.
Z.B. kb baba-dan von dem Vater.
o8l ena-dan von der Mutter.
o5 kealem die Feder.
o5 kalem-den von der Feder.
&, 35 kurt der Wolf.
: 33, 35 kurt-dan von dem Wolfe.
Die Mehrzahl beugt durch dieselben Endungen wie die Einzahl, und da
der letzte Buchstabe stets ein Mitlauter ist, so ist die Deklination gleich
2

Wasser.



10 Das Eigenschaftswort.

den Woértern, die sich in der Einheit auf einen Mitlauter endigen, daher
keiner Schwierigkeit mehr unterworfen.'

Z.B. ' KSws askier der Soldat.

Nominativ: JXus askierler die Soldaten.

Genitiv: S JXws askierlerin der Soldaten.

Dativ: s Kwe askierlere den Soldaten.

Accusativ: (s Xws askierleri die Soldaten.

Vocativ:  JXwe o} 0 askierler o Soldaten.

Ablativ: 0 Xws askierlerden von den Soldaten.

II. Das Eigenschaftswort.

In der tiwkischen Sprache bleibt das Eigenschaftswort in jedem Falle,
sowohl in Hinsicht der Zahl, dem Geschlechte als dem Kasus unverindert.
Z.B. 5 §555 p bir gizel kysz ein schones Midchen.
okisl Jio8 o bir giizel oghlan ein schéner Knabe.
£ &5 gizel kyslar schone Midchen.
At 5 08" giizel oghlanlar schone Knaben.
Beim Eigenschaftswort sind wie bekannt die Grade der Vergleichung zu be-
riicksichtigen, deshalb auch deren Bildung, néimlich die des Comperativ und
des Superlativ. Die gewohnlichste Art den Comperativ auszudriicken, ist
durch das Vorsetzen des Wortes (> daki (daha) noch, oder $s% cok viel.
Z.B. Sy bojitk grofs.
Sy >0 daha bojik grofser.
BLn Sem b0jik bicak grofses Messer.
G S > daka béjiik bical grofseres Messer.
Die Gebildeten jedoch bilden ihn durch Anhingung der Sylbe &, rek nach
weichen und 3, rek nach harten Sylben.

Z.B. §;55 giizel schon. S50 glzelrek schéner.
’ - (3329 alcak niedrig. A alcakrak niedriger.
s €7 gut. <, 38 €irek besser.

Den Comperativ je mehr desto driickt man so aus, dafs man das Zeit-
wort des Vordersatzes ins Particip perfectum mit der Endsylbe ge setzt,
und den Nachsatz unverindert lifst, z.B.

st 58038 okudulge aciliir je mehr er liest, desto mehr bildet er sich.
U sy wardikge azar je weiter es geht, desto schlimmer wird es.
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Die Vergleichung zweier Hauptworter mit als oder wie driicken die Tiir-
ken durch den Ablativ aus.

Z.B. Jussuf Achmeddan daha giizel ik Jussuf ist schoner als Achmed.
Die geringe Steigerung etwas driickt man durch Anhéngung der Sylbe ge
oder ga aus, z.B.

ak weifs. akga etwas weifser.
jakin nahe. jakinge etwas niher.

Oder durch die Anhéngung der Sylbe = gek oder (5> gak, z.B.
dar eng. daragak etwas enger.

Der Superlativ, der hochste oder niedrigste Grad der Eigenschaft, wird
durch Vorsetzung der hochsten Steigerungsworter en, pek, zijade, ghajet
vor dem Positiv gebildet.
Z.B. 555 &3 pek giizel sehr schon.
s & en uzak sehr weit.
sl 50l zijade malli sehr reich.
Ky el ghajet kiicik aufserordentlich klein.
Oder durch den Gebrauch des Ablativ oder Genitiv, z. B.
Sonr yMwshes giimlesinden bojik von allen grofser. (gitmle, aller,
alle, alles).
S Shed adamlerin bijighi (der Menschen der Grofse) d.h. der
Grofste der Menschen.
Auch wird der Superlativ durch Vorsetzung eigenthiimlicher Worter zum
Eigenschaftswort gebildet, wie:
(3 I ap acéyk ganz offen.
% 8 kup kuru ganz trocken.
si® 8 kyp kyrmyzy ganz roth.
s24b 54b doz doghru ganz grade.
i e } ganz schwarz.
sbow aw SIM sijah
Gils _as jam jas ganz nafs.
&t ap ak
e _e bem bejas
i a2 jem jesil ganz griin.
o 5 biz bitin ginzlich.
N b jap jaleniz ganz allein.
s v mas mawi ganz blau.

}- ganz weils.

21-
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ssb b top dolu ganz voll.

Sbe o sap sary ganz gelb.

589 ey diim diiz ganz. vereint.

Uiss s bon bos ganz leer..

#33 N ap ansiz pléizlich.

0 @ dip diri ganz lebendig.
Zu bemerken ist noch d1e Bllduncr der Elgenschaftsworter aus Haupt- oder
Zeitwortern.

Hauptworter werden zu Eigenschaftsworter gebildet, indem man an’s

Hauptwort die Sylbe /i anhingt, das den Besitz der Eigenschaft anzeigt,
wie im Deutschen die Sylbe haft, ig oder lich.

Z.B. J» mal das Vermogen. s malli vermbgend, reich.
wi et das Fleisch. A1 etli fleischig.
st jara die Wunde. ¥ jarali verwundet.
s akyl der Verstand. sMi= akylli verstindig.

okxs osman der Tirke. Slke osmanli tirkisch.
z.B. 35 Llie osmanli tiitiin tirkischer Taback.
5w magar der Ungar. . k5w magarli ungarisch.
xiwes bosna das Land Bosnien. sJsiws: bosnali bosnisch. :
Auch kann man diese Sylbe /i oft durch die Sylbe ge ersetzen, mit der
Bedeutung wie ein, nach der Art, z.B.
sstlils osmange wirkisch.
s>\« magarge ungarisch.
smsbimn moskowge russisch.
Oder auch durch Nachsetzung des Wortes 5" gibi (gleich), z.B.
&S 51 englez gibi auf Art der Englinder.
Y 3% nemce gibi gleich einem Deutschen. :
Die Eigenschaft des Besitzes einer Sache wird im Tirkischen auch oft durch
den Genitiv ausgedriickt, z.B.
sy Solioly padisahin seraiji der kaiserliche Pallast
dlby & Ixawsss prussialarin wetani das preufsische Vaterland.
Von den Zeitwortern werden die Partlclplen auch ofters im Smn als Eigen-
schaftswort gebraucht, z.B.
o‘.oi Uiassel okumis adamdir es ist ein belesener Mensch.
o¥ gelen aj der kommende Monat.
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III. Die Zahlworter, esma ul aded.

Sie werden grammatikalisch in Grund- und Ordnungszahlen einge-
theilt. Die Ordnungszahlen bildet man von den Grundzahlen, indem man
an diese U ngi anhéngt, geht diesem Zusatz ein Mitlauter vorher,  so
setzt man vor der Sylbe =G an die Grundzahl ein esre oder éziirii d.h.
i oder u, i, z.B. @tcingi der dritte.

Grundzahlen. : Ordnungszahlen.
' ~ siffer - '
p bir 1 -1 SNp-od biringi, ilk, ewwel
& ki - € 2 - (K ikingi
ool 4e 3 -1 S acingi
w0 dirt 4 - F 3G dortiingi
o bes b -0 M‘bes'ingi
&N alti 6 -1 (W altingi
e jedi T -v 39\ jedingi
Fw sekiz 8 - & SSFw sekizingi
sa%b dokuz 9 -9 (s595.85b dokuzungi
ol on 40 -t (S onungi
A ot on bir dh. 10wt -1414 - 5§ Vs oslion biringi
& o om iki 12 - ‘_55\.&3 o) on ikingi
550 o on dokuz 19 - 11 S\se8b o) on dokuzungi
R jirmi : 20 - P SVUeKs jirmingi
A X jirmi bir 24 - B S¥p % jirmi biringi
53} otuz 30 - P SN ofuzungi
oo kirk 40 - £, =83 kirkingi
M elli 50 - oo (=W ellingi
gl altmis 60 - % S altmisingi
Uiy jedmis 70 - vo SNty jedmisingi
cywsw sekzen 80 - & (SWKw sekzeningi
oishb doksan 90 - % SWluiyb doksanungi
e Jis 100 - Joo (o35 03 jlizlngi
£ a2 juz bir 101 - W (oS6p 52 juz biringi
S &S iki iz 200 - P (SG508 &S ki juziingi

39w sekiz jiuz 800 - aw (sFV593 Kw sekiz juzingi



14 Die Zahlworter.

Grundzahlen. Ordnungszahlen.
Sl T A ~
K bin 1000 - e  SUKy biningi
K K iki bin 2000 - Pue SRy K ki biningi
£ S & ki bin bir 2001 - bt SV Ko Kb iki bin biringi

Sy jiik oder million 1 Million - Vv S\WSss jiikiingi.

Aus folgendem Beispiele wird man leicht das Gesetz der Zusammensetzungen
der Zablen entnehmen kénnen. So wiirde z.B.

K ) e Kw K bin sekiz jiis otus sekiz 1838 (Iara)
heifsen. 'Was die Bruchzahlen (d.h. die Theilung der Einheit) anbelangt,
so drickt man die Hilfte durch jarim, jarisi oder durch das arabische
Wort nysf, nisfi aus, allein nur dann, wenn keine andere Zahl damit
verbunden ist, z.B.

jarim elma ein halber Apfel, aber nicht

iki jarim elma zwei und halber Apfel.
In letzterem Falle gebraucht man fir die Hilfte sy ducuk, daher

s ese & iki bucuk elma zwei und halber Apfel.

waslw sa-at heilst die Uhr und die Stunde, z.B.
Sy wrslw 3 @t 53 bu adam bir sa-at war dieser Mensch hat eine Uhr.
eSS wnclw (& iki sa-at gecdi zwei Stunden sind verflossen.
Setzt man waslw sa-at vor das Zahlwort, so bedeutet es wieviel Uhr es
ist; steht es dagegen nach dem Zahlwort, so zeigt es die Dauer der Zeit an

z.B. » & wnslw sa-at iki dir es ist zwei Uhr,

3 enslw & iki sa-at dir es sind zwei Stunden.
Das Wort ¢e¢jrek bezeichnet 1 Viertel (geschnitten oder gewogen) z.B.
o Saz o bir Cejrek limon eine 4 Citrone.
wasbw Sz oof 46 Cejrek saat 3 Stunden
55} Saz Cejrek occa L Okka (Em Gewicht von 400 Drehm).
&, rub (oder urub) bezeichnet 1 Viertel gezéihlt oder gemessen, z. B.
Uimt & 2 @0 dort bir urub grus 4 und 1 Piaster.
sl =, @JS alty urub eninde 6 Viertel bre1t
wls 2iilt heifst ein Drittel oder ié¢ pajin biri d.h. der dritte Theil von
1, oder @#cingi paj der dritte Theil (paj der Theil).
A oS ikide bir die Halfte.
£ st @icde bir ein Drittel.
A w05 ddortde bir ein Viertel.
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A 3% jiizde bir ein Hundertel.

Uk 39533 jiisde bes 5 Progent.
Was die Zeiteintheilung anbelangt, so rechnen die Tiirken von 12 Stunden
zu 12 Stunden, so dafs bei Sonnenuntergang immer 12 Uhr ist, und da-
nach reguliren sie ihre Uhren.
2 & el el sa-at on iki dir es ist 12 Uhr.
2 Saz easlu sa—at,c’e]'rek dir oder . ' }es ist L auf 1 Uhr,
Dly &3S i 0} on bes’ takike war (takike heifst die Minute)
3 pb exelw sa-at jarim dir es ist 41 Ubr,
Ul Saz ool wnslw sa-at ic cejrek war oder} da et o0 ¥ T
Sy Sz 30 bire cejrek war
Sy 5435 (ys) 85,50 dérte on takike war es fehlen zu 4 Ubr 10 Minuten.
Um die vertheilenden Zahlwérter, die man im Deutschen durch die Pri-
position zu bezeichnet z.B. zu Zweien, zu Vieren u.s.w. auszudriicken,
gebrauchen die Tirken die Sylbe , er bei Zahlwértern, die sich mit einem
Mitlaut endigen; und der Sylbe & s'er bei denjenigen, die mit einem Selbst-
lauter ausgehn z.B. ,3,.0 dérder zu Vieren.

/= icer zu Dreien.

ekt ikiser zu Zweien.

Z.B. Mp# 0 50 M b su gitableri birer birer temizlemeli
man mufs diese Biicher eins nach dem andern reinigen.
Zu den Zahlwortern gehdren noch die Worter: wrtuz ¢if¢ ein Paar, z.B.
ssusb wainzr 3 bir cift tabanga ein Paar Pistolen.

(30 tek heifst ungrade.
Die vermehrenden Zahlworter (multiplicativa) werden durch Anhingung von
X5 kat (fach) gebildet, %

z.B. s w0 dort kat vierfach.
% kadar so viel,

z.B. ;s o} i bes' o kadar 5 mal so viel.

s 54 cok kat vielfach.

Die Adverbialzahlen werden durch Hinzafiigung der Worter 53 kerre, g
defa, ;¥ kes (mal) bezeichnet,
B. 5 s on kerre zehnmal.
Eigenthiimliche Ausdriicke sind noch die Weérter:
S i & ki jiizlic kumas' (jiis heifst das Gesicht, kumas' das
Zeug) ein Stoff von 2 graden Seiten.
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swaS” o35 o3 &S iki jlizlii kimse (kimse jemand) ein Heuchler.

gl Jo & iki dilli caki (dil die Zunge, ¢caki Taschenmesser) ein Ta-
schenmesser mit 2 Klingen.

i o iC basli dreikdpfig.

Uied okls K iki kanatli kus ein Vogel mit 2 Fligeln.

S Uy 3 bir giinlik jol eine Tagereise.

1V. Fiirworter P zamir.

Wie bekannt theilt man die Firwérter in Hinsicht ihrer Eigenschaft

in verschiedene Klassen, als:

1) Personliche Fiirworter.

2) Besitzanzeigende Fiirworter.

3) Hinweisende Firworter.

4) Fragende Fiirworter.

5) Unbestimmte Firworter.
Die Deklination aller Firworter ist mit geringer Ausnahme, gleich der der
Hauptworter:

I. Person - Firwoérter.

Diese zerfallen nach der gewdhnlichen Eintheilung in 3 Personen:
@) der Einheit.

Fiir die 1. Person. Fiir die 2. Person. Fiir die 3. Person.
.. Ay ~ - AL - A -~
¢yt ben ich e sen du ¥~} 0o oder ol er, sie, es
i benim meiner & senin deiner &St onun seiner, ihrer, seiner
X bena mir Kw sana dir 15% ona ihm, ihr, jhm
& beni mich & seni dich &) onwu ihn, sie, es

o benden von mir iw senden von dir ;) ondan von ihm, ihr, jhm

&) der Mehrheit.

5 biz wir s siz ihr A onlar oder onnar sie
5 bizim unser Ssm sizin euer S At onlarin ihrer

s bize uns $w size euch s\l onlara ihnen

s bizi uns (s sizi euch M onlari sie

o35 bizden von uns s sizden von euch Okl onlardan von ihnen.
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Im Anreden gebraucht man der Hoflichkeit wegen, die Personen der Mehrzahl
z. B. statt sen - $iz Sie.
.sana - size - ]]men. A

1I. Fﬁ'i‘wérte,r. des Besitzéas.‘
Diese sind zweifacher Art;
1) fir sich stehende und
2) Angehangte (afﬁxa)
1) Fiir sich bestehende sind: :

4 benim mein | ©  _op bizim unser
&iw senin dein &Ssm sizin euer
S onun sein ; &) onlarin ihre.

Diese Firworter werden wie die Elgenschaftsworter behandelt und in kei-
nem Verhilinifs verindert, z.B. Yiak 4 PrgY -
‘ b ais benim awret mein 'Weib, 765 8
&3yol ks benim awretin meines Weibes.
Ja &Kiw senin kysz dein Midchen.
&35 Siw senin kyzin deines Madchen. -
fL‘S Sk onlarin atlar ibhre Pferde.
2) Angehingte: Die tiirkische Sprache hat das Eigenthiimliche, dafs sie
das Verhilinifs des Besitzes; durch' einen Anhingungsbuchstaben oder Sylbe
am Ende des Hauptwortes ausdriicken.

»Dies geschieht um das Mein oder meine d.h. den Besitz der ersten
Person der Einzahl auszudriicken, ‘durch die Anhéingung von , (m, im, um,
itm), sowohl bei Wortern in der Einheit als Mehrzahl, z.B.

% kyz-im mein Midchen. WA gil-itm meine Rose.
bl elm-am mein Apfel.: ~s3s} ewler-im meine Hiuser.
sl gan-im meine Seele. oJll babalar-im meine Viter.
oS fme askierler-im meine Soldaten.
Die Mehrzahl ¢33 bizim (unser, unsere) wird ausgedriickt durch Anhingung
von ;s (miz, muz, miz) z.B.
sa) ewimiz unser Haus (ew das Haus).
saxsl bakcemiz unser Garten (bakce der Garten).
ezl bakcelerimiz unsere Girten.
Um das Besitzthum der 2 Person der Einzahl darzustellen , also von sen (dem,

deine) wird ein & (n, in, un, i ligodie Ein- oder Mehrzahl angehangt:
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z.B. &Kl bas-in dein Kopf.

6).wa baslar-in deine Képfe. . ,

&gl Lalpagh-in deine Mitze (kalpak die Miitze).

S Mads kalpaklar-in deine Miitzen.

&l kale-n deine Festung'(kale die Festung).

S ekt kaleler-in deine Festungen.

&35 g6z-in dein Augei(gdz das Auge).

& J; o5 gozler-in deine Augen.
Die Mehrzahl der 2** Person, S sizin (euer, euere) wird durch die An-
hiingung der Sylbe & (nzz, nuz, niiz) gebildet, sowohl in der Ein- als
Mehrzahl, z.B. ‘ (135 .

)ful: kale-niz euere Festung.

5 el kalelet-iniz eucre Festungen.
Der Besitz der 3'" Person der Einzahl, also”onun (ihr, ihre), wird durch
die Aphingung von (s (4 u, &) bezeichnet, wenn 'das Wort mit einem Mit-
lauter endigt; und durch o (si, su, sit), wenn das Wort sich auf einen

Selbstlaut endigt. ~ Z.B.

oot 6lii der Leichnam.: | Cesmsdsl 6lisii ihr Leichnam.
Uk bas’ der Kopf. &b basi ihr Kopf.
s>} oda die Stube. sl odasi ihre Stube.

Fiir die Mehrzahl derselben Person durch Anhangung der Sylbe lari odel
leri 7 an das Hauptwort, z.B. .
ss) odalari ihre Stuben. Hier besitzt eine 3* Person mehrere Stu-
W babalari ihre Viiter. } ben und mehrere Viter.
Anmerkung. Sagt man:
5} S Ut onlarin odasi ihre Stube,
el S Mt onlarin aghasi ihe Herr,
s S At onlarin dikiani ihre Bude,
so bezeichnet dies, dafs mehrere Personen der 3** Person z. B wie hier
nur eine Stube, einen Herrn und eine Bude haben. :
Der niedrige Sprachgebrauch (im gewohnlichen Leben) setzt vor das
Hauptwort mit Affixum noch das fiir sich stehende besitzanzeigende Fiirwort.
2.B. ;0lb o5 bizim babamiz unser Vater.
Sl Ssw sizin babaniz euer Vater,
Solche Hauptwérter mit Anhingungs-Fiirwdrtern werden dann ganz regel-
mifsig abgeindert, z.B.
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J?JJLL» babalariniz euere Viter.
;{ W babalarinizin euerer Viter.,
z;)j)JLL babalariniza cueren Vitern.
skl babalarinizy euere Viter. e
Sk ‘babalariniz-den von eueren Vitern,
et agham mein Herr. - i3 :
&ale) aghamin meines: Herrn,
xlet aghama meinem Herrn,
< aghamy meinen Herra.
ol agham-dan von meinem Herrn.
Anmerkung. Doch ist hierbei zu bemerken, dafs man das (s j, welches
bei der Deklination unbestimmter Hauptwoérter im Dativ und Accusativ
zwischen zwei Vokalen des Wohlklangs halber eingeschoben wurde, in der
“3' Person der Anhiingungs-Fiirworter im Dativ und Accusativ durch ein .,
ersetzt, z.B. babasi sein Vater
babasina seinem Vater » und nicht babasija.
babasiny seinen Vater ) - babasijy.

OI. Hinweisende Firworter. ,
Diese sind: > 6,u dieser, d.iese, d.1eses . } oder def® ‘die. A
sV - s su oder o, jener, jene, jenes
S kendi er, sie, es selbst.
Sie werden alle 3 regelmifsig abgeindert, als;

s bu dieser, diese, dieses. i Su ]ener, )ene, )enes.

Sy bunun dieses, dieser, dieses. &Sy Sunun jenes; jener; jenes.
xss buna diesem, dieser, diesem. Kot Suna )enem, jener, jenem.
s bunu diesen, diese, ‘dieses.” & sunu jenen, jene, ]enes.

u"""’ bundan von dlesem, dleser, d1esem U‘xgm § undcm von]enem, )ener,]enem

Mehrhelt

Ms2 bunlar od. bunnar diese. Myt sunlar od. sunnar jene.

& Miys bunlarin od. bunnarin dieser. Sk sunlarin od. sunnarin jener.
sMys bunlara od. bunnara diesen. hsi sunlara od. sunnara jenen.
155kiss bunlari od. bunnari diese. Ghiss sunlari od. sunnpari jene..
oPXisy bunlardan od. bunnardan Pl sunlardan od. sunnardan

von diesen. oy voRm jenen:

3*
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S kendi er, sie es
&Kisnis” kendinin seiner, ihrer, seiner
L— } ihm, ihr, ihm
wulS kendine IE
(ST } ihn, sie, es.
G kendini
oMo kendiden von 1hm, ;hr, ihm
‘rbM kendiler sie
S A kendilerin ihrer
suois” kendilere ihnen selbst.
S Lendileri sie
ko kendilerden von ihnen

Anmerkung.” Zu diesem Pronomen kendi kann man ebenfalls die Affixa

der besitzanzeigenden Firworter ansetzen, um das Reciprocum dadurch

selbst.

anzuzeigen.

2.B. pS” kendim ich selbst.
S8 kendin du selbst.
oS kendisi er selbst.
w8 kendimiz wir selbst.
Sy kendiniz ihr selbst.
SAsS" kendileri sie selbst.
Z.B. p 5 bu adam dieser Mensch.
ot Sy S i s gitab bunun adamyn jenes Buch dieses
Menschen.
SOy Ksa (s é_,w sunu ewi buna werdi jenes Haus hat er diesem
gegeben.
i Ky sous kendi bana satii e ‘hat es mir selbst yerkauft.
W) s s kendi kendini éldirdi er hat sich ermordet.
gty g &t soi” kendi ile sélesdim ich habe selbst mit ihm ge-
sprochen. :

IV. Zuriickbeziehende Fiirwérter.

Deren haben die Tiirken nur das s %; welcher, welche, welches
oder der, die, das. Es wird dem Worte auf das es sich bezieht angehiingt,
und ofters 5 ki oder =& ghi geschrleben Dieses Fiirwort bleibt in allen
Verhiltnissen unverindert. .
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Ist es nothig, dieses Pronomen in einem der Beugefille anzuwenden,
so nimmt man die 3% Person zu Hiilfe, was aber wenig gebrauchhch ist,
z.B. & ki welcher. S
&3 & ki onun wessén.’
& o ki ona wem.
334 & ki onu wen u.s.w. in der Mehrzahl ist die Bildung dieselbe.
Z.B. jommlo sis o a5 yilbo dl ambo oS s w0V 3 bir adam ki
ginah sahibi ola saniir ki hepisi ginah sahibidir ein
Mensch welcher ein Siinder ist, denkt dafs alle Siinder sind.
By wol Vbl istanbul alindighi wakitda in der Zeit als
Constantinopel erobert wurde.
Ofters wird dieses ki an Wortern hinten angehangt die das Hauptwort, auf
das sich ki bezieht, niher bestimmen.
Z.B. & benimki das Meinige.
S35 jokardaki das Obere.
LA disardaki das draufsen ist.
il basimdaki das auf meinem Kopfe ist.
gals 5 sl elimde ki klyg der Sibel den ich in der Hand. habe.

~

V. Fragende Firwérter.

Diese sind:
o5 kim wer? Die Frage nach Personen.
x5 ne was? Die Frage nach Sachen und
&% hangy welcher, welche, welches? Fiir Personen und Sachen.
Das Wort kim wird regelmifsig abgeindert, daher:
S5 kim wer?
a5 kimin wessen?
23" kime wem?
S kimi wen?
oS kimden von wem?
2.B. ot o o5 kim dir o. Wer ist jener?
GUS s 0 &S kimin dir bu gitab wessen ist dieses Buch?
~ oy x5 kime werdin wem hast du’s gegeben?
s ne wird ebenfalls regelmifsig deklinirt:
x5 ne was? In der Mehrheit: Jxi neler.
&3S nenin wessen? &S Jx nelerin.
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x meje wozu, zu was? In' der Mehrheit: sJs nelere.
S neji was? . % meleri.
. % neden von was? ooS% nelerden.
z.B. yun 3 6 ne bujursun was befiehlst du?
;> &% nenin dir bu zu was gehort das? 103
s &5 ne war was giebt es?
3o ¥ s neje lazim dir zu was ist’s nothwendig?
o3 o8 neden sordun woriiber. hast du gefragt?
© & (&) adi ne dir welches ist sein Name?
Jls 8 nem war was habe ich?
Sl (ows mesi war was hat er?
Ofters steht ne fir Jwol = ne asl (welcher Art). Auch wird ne als Ad-
verbium gebraucht, z.B.
J;8 & ne giizel wie schon?
N & ne kadar wieviel?
HOTH A AR } warum?
oS nicin
Anmerkung. Setzt man dieses Fiirwort ne vor ein Hauptwort, so be-
deutet es auch was fiir einer? z.B.
8 ¢ & ne adam dir was fir ein Mensch ist er?
Izangy welcher, welche, welches. Wird nicht abgesndert, doch kann
es Affixa annehmen. Z.B.
o5 x5 hangy kalem welche Feder?
% o3 hangy se welche Sache?
# (&8 hangy kyz welches Midchen?
w35 hangymiz welcher von uns?

VI. Unbestimmte Fiirworter.

suaS 53 bir kimse Jemand, deklinirt sich legelmafSIg
o filan ein Gewisser.

e ghairi ein Anderer.

&% 5 bir se etwas, eine Sache.

G & 3 bir Se jok nichts.

a® hepsi Alle.

P o } ein Jeder.
5P herbiri
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S @ her kisi Jedermann,
Um das unbestimmte Wort Niemand auszudriicken, gebrauchen die Tiir-
ken kimse mit dem negativen Zeitworte z.B.
S™E wwaS 2 bir kimse gelmedi es ist Niemand gekommen. Oder
GME xS g hic kimse gelmedi es ist Niemand gekommen.
Um die Wérter wer, was es auch sei, auszudriicken, bedient man sich
P her, gefolgt von einem der Firwdrter w5 kim, & ne, & hanghy, z.B.
sy 35 aaS” @ her kim gelerse wer auch kommen mdg.
sl (%38 9 her hanghy ise wer es auch sei.
sy oy @2 & 9 her ne jiuzden olursa von welcher Art es auch
sein mag.
o st Mg_,.S,S & ne olursa olsun was es auch sein mag.

V. Zeitwort. = fi-il.

Das Zeitwort ist der Redetheil, welcher vom Subjekt ein Handeln,
Leiden, Sein oder Werden bezeichnet. Es giebt sich im Tirkischen durch
die Infinitiv-Endungen mek oder mak zu erkennen. Erstere Endung ist
fir die Zeitworter deren Stamm weiche Vokale, letztere deren Stamm harte
Vokale haben. Z.B. Von gelmek ist der Stamm gel mit einem e, daher
mek. Yon almak ist der Stamm al mit einem @, dabher mak.

Dieses durch’s Zeitwort vom Subjekt Ausgesagte, Pridikat genannt,
kann sich im Tirkischen in 7 Hauptformen darstellen: :

1) in der einfach thitigen Form,

2) in der Verneinenden,

3) in der Leidenden,

4) in der Transitiven d.h. verursachenden Form,

5) in der Riickzielenden,

6) in der der Wechselwirkung und

7) in der der Unméglichkeit,
doch kann jede einzelne dieser Formen wieder mehrfach zusammengestellt
werden. :
Diese Formen werden folgender Art aus der einfach thétigen Form
(der Gruhdform) gebildet:
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1) Die Verneinende, indem man an den Stamm der Grundform

den Buchstaben » oder die Sylbe me oder ma anhingt, z.B.
s6jle-mek reden. s6jle-me-mek nicht reden.
at-mak werfen. , at-ma-mak nicht werfen.

2) Die Leidende Form hingt an ‘den Stamm der Grundform den
Buchstaben § mit vorhergehendem esre d.h. die Sylbe il oder y7an, wenn
nimlich sich der Stamm nicht auf 7 oder einen Vokal endigt, z.B.

sewmel macht sew-il-melk geliebt werden.

bakmak macht bak-yl-malk geschen werden.
Endigt sich indessen der Stamm schon auf ein / oder einen Vokal,. so wird
zur Bildung der leidenden Form der Buchstabe , an den Stamm angehingt,

z.B. ks bilmek wissen. eSaily bil-in-mek gewulst werden.
(3% bulmal: finden. (5 bul-un-mak gefunden werden.
(3495} okumak lesen. (55} oku-n-mak gelesen werden.

3). Transitive Form, hingt an den Stamm die Sylbe ,» (dir, tir,
dur, tur) an, z.B. :
Saoew sew-dir-mek lieben lassen.
(#9552 bak-dyr-malk sehen lassen.
Endigt sich indessen der Stamm ‘auf ;7 oder einen Vokal, so wird nur

oder o angehiingt, z.B.

oK, 3357 getirmek bringen. K& 338 getirtmek bringen lassen.
Sy g $6jlemel veden. Sadypwe sGjletmek reden lassen.

Zeitworter, deren Stamm sich mit dem Buchstaben g ¢ oder ¢ ¢ endlgt
erhalten in der transitiven Form des Wohlklangs wegen nur ein , 7, z.B.
(p+ibis Sasmak verwirren.  (sadlis sas-ir-mak verwirrt machen.
4) Die Riickzielende Form hiingt an den Stamm' ein ., an, z.B.
, Ky sewinmelk sich selbst lieben.
5) Die Form der Wechselwirkung bildet sich, indem sie an den
Stamm (» s anhingt, z.B.
Saiigw sewismek sich gegenseitig lieben.
(38 almak — (sid) alysmak sich gegenseitiy nehmen.
6) Die Form der Unmdéglichkeit, indém man an den Stamm die

Sylbe «® oder ¢} eme oder ama anhingt, z.B.
(#5k Jazmak — (ghh jaz-ema-mak nicht schreiben kénnen.
- K2y sew-eme-mek nicht lieben kénnen.
[S. nebenstehende Tabelle.]
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Im Tiirkischen kann man aufser dem Hiilfszeitwort (34! olmak (sein,
werden) zwei Klassen von Conjugationen unterschieden:
I. Die Conjugation der bejahenden Formen, z.B.
sewmek

sewdirmek | pyioce haben unter sich gleiche Bildung fiir die Stamm-

sewilmel und abgeleiteten Zeiten.
sewinmelk

sewismek
II. Die Conjugation der verneinenden Formen, z.B.
al-mamalk nicht nehmen
al-amamal nicht nehmen konnen
al-dirmamak nicht nehmen lassen
Aufser dem Hilfszeitworte (3ls$ olmak (sein, werden), dessen Zeiten zur
Conjugation der andern Zeitworter gebraucht werden, sind noch mehrere
Zeitworter, die mit einem andern Worte zusammengestellt, eine eigenthiim-
liche Bedeutung haben. Z.B.

Gleichen sich in den Stamm-
und den abgeleiteten Zeiten.

¢ [itmek
"s{etmek e z.B. hazir etmek bereit machen.
oKkt ijlemek : namaz kylmak beten.
(58 kylmalk

(53 bujurmalk befehlen. (35 s o5 kerem bujurmak die Gnade haben.
(52 bulmak finden. UI'J“ Sezy ugud bulmak widerstehen.

S gelmek kommen. X ngb:b hakkindan gelmel strafen.
SagwsS gistirmek zeigen. | SajwS wadky raa-jet géstermek Achtung
bezeigen.
g, jemek essen. K¢ Ob.b dajak jemelk Schlige bekommen.
: «S¢ & ghem jemek sich betriiben.
Sk cekmel ziehen. KL Mo zarar ¢ekmek Schaden erleiden.
Ko, 5" gGrmek sehen, «Kay o5 Shd eilik gérmek Gutes empfangen.
«Suls bilmek, bedeutet kennen mit dem Infinitiv verbunden, und hat die
Bedeutung von kénnen mit der 3** Person Optativer Form des Praesen-
tis vereint z.B. gore bilmek schen kénnen, okumak bilmek lesen konnen.
«Saiind ditsmek gehen.  éniine diismelk vorangehen.
Das Hulfszeitwort (sl olmak (sein, werden) ist in mehreren Zeiten unre-
gelmifsig, dagegen in dem Sinn von bestehen regelmilsig, und hat alsdann
im Passiv (45l olunmak nicht bestehen.
4
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Conjugation von (4.} olmak sein, werden; und seiner
Negation (iuls! 0lmamak nicht sein, nicht werden.

Anmerkung. Alle Zeiten von olmamalk, die hier nicht angegeben wer-
den, conjugiren sich ganz so wie jedes negative Zeitwort, dessen Con-
jugation in der II'*" Klasse' erst spiter angegeben wird.

1*= Tempus.
Gegenwart oder Prisens.

Bestimmter Modus.

Indicativ.

Bedingter.

Conjunctiv.

1) r-.,gs im ich bin
&K sen du bist
5 dir erist
j-.’.‘ iz wir sind
G siz ihr seid
J-S)Q dirler sie sind

2) (--)_,533 olur-um ich werde
cyw =y ss) olur-sun du wirst
)‘,.U olur er wird
)-_)‘,53‘ olur-uz wir werden
)-m-.)_,J,S olur-suz ihr werdet
Pyl otur-ier sie werden

3) ®s2sl olu-jo-rum ich werde jetzt
3™y 33 83} olu-jor-sun du wirst jetat
)_,,UJ,? olu-jor er wird jetat
)‘)xjjjs olu-joruz wir werden jetzt
5oy 83 830} olu-jorsuz ihr werdet jetat
P22t olu-jorilar sie werden jetat
F‘K") degil-im ich bin nicht
C;M—J{\) degil-sen du bist nicht
-KO degil-dir er ist nicht
3-89 degil-iz wir sind nicht
)'.m-J{o degil-siz ihr seid nicht
JJ)‘.)_J{O degil-dirler sie sind nicht.

el isem oder isam so ich bin
Kawal isen so du bist

xmdl ise so er ist

«Swwa} isek so wir sind

)ﬁmﬁ iseniz so ihr seid

‘,J&mg_i iseler so sie sind

ruw-)_,-‘,‘ olur-sam so ich werde
L\Km-)_;j olur-san so du wirst
3w, odo} 0lu-sa so er wird
(5-\~-)_,J5$ olur-sak so wir werden
)-_"K'.W.)_,J,S olur-saniz so ihr werdet
JS&'“‘)J‘SJ‘ olur-saler so sie werden

pwy SO degil-isem so ich nicht bin
Sz SO degil-isen so du nicht bist
a3 SO degil-ise so er nicht ist

wSws KO degil-isek so wir nicht sind
)kwu Ko degil-iseniz so ihr nicht seid
,/-SM-.-! Ko degil-iseler so sie nicht sind.

Anmerkung. Ko degil ist ein Adverbium, bedeutend nicht.
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1% Tempus.

Gegenwart oder Prisens.

‘Wiinschender.

Optativ.

Voraussetzender.

Suppositiv.

3y} olam dals ich sei
cy#-s) ola-sin dals du seist
Yo} ola dafs er sei

58-Dl ola-uz dals wir seien
-3} ola-siz dals ihr seied

JJ\.&S ola-lar dals sie seien.

r«)-))-s_,s olur-dum ich wiirde sein
Jf&-_)_,J,s olur-dun du wirdest sein
do.)_,in olur-dxu er wiirde sein
@o -y 33} olur-duk wir wiirden sein
)'S/Q-))Sjs olur-dunuz ihr wiirdet sein
UJ-,J,O-)_Q,S olur-dilar sie wiirden sein.

NB. Das Prisens und das Imperfectum haben in allen Zeitworlern eine Be-
zeichnung des Augenblicks durch die Einschiebung der Sylbe ,: jo.

So erhilt man: 3) s. 8. 26.

Auch ist beim Prisens Indicativ zu bemerken, dafs man durch die Stimme
unterscheiden mufs: gizzelim mein Schéner und giizel-im ich bin schén.

Letateres wird getrennt ausgesprochen.

. 4
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2t Tempus.

Imperfectum.

Indicatiyv.

Conjunctiv.

1) p-O) idi-m ich war
& -0 idi-n du warst
6-09,9 idi er war
- idi-k wir waren
;'?-LXJ idi~-niz ihr waret
‘rL.J_-u\_J_s idi-ler sie waren.

2) ‘.o.),.l,i olur-dum ich wurde
SO~y oIl olur-dun du wurdest
$9-, 83 olur-du er wurde
O‘&-)JJ,? olur-duk wir wurden
)'-;/\)—)J-sjs olur-dunuz ihr wurdet
(L‘J.o-)_,jj olur-diler sie wurden.

3) ,..::;;_L) Jo olur-imisim od. zusammegez.
r“"“"v}"ﬁ‘ olur-musum ich wurde
W—_)_,-Sjs olur-mussun du wurdest

U"‘V"')J'SJ‘ olur-mus -er wurde
: ’ ?
)'.&M-)_,st olur-musuz wir wurden

) ,_)_’_S_’f olur-mus,:unuz ihr wurdet:

M")-"S’s olur-muslar sie wurden.
4) 3,52 09! olujor-dum ich wurde jeist
ufd)y_,-‘)? olujor-dun du wurdest jetzt
5332 s3s! elujor-du er wurde jetzt
d)_,,ulj? olujor-duk wir wurden jetzt
J;?%_,.g_,),i olujor-dunuz ihr wurdet jetzt
255 33 33s) 0lujor-dilar sie wurden jetzt.
ro.,.»j KO degit-idim ich war nicht
Sout KO degir-idin du warst nicht
O KO degiz-idi er war nicht
SO KS degiz-idik wir waren nicht
}.\/u\ﬁ Ko degil-idiniz ihr waret nicht
Sl Ko degit-iditer sie waren nicht.

pHamal ise-idim so ich wire
@’MS ise-idin 50 du wirest
(Sl ise-idi so er wire
SOama) TR S0 wir wiren
;M? ise-idiniz so ihr wiret
Jl?p.ws ise-idiler so sie wiren.
?st olsa-idim so i¢h wire
qukg,adj olsa-idin so du wirest
I awde) 0lsa-idi so er wire
O‘%m{,? olsa-idik so wir wiren
POyl olsa-idiniz so ibr wiret
Oowndst olsa-idiler so sie wiren.

sl 0lsa-m so ich wire
eﬂ.w-j,s olsa-n so du wirest
sz olsa s0 er wire

(5,“53‘ olsa-k so wir wiren
;‘i.wﬁjs olsa-niz so ihr wiret
Fswdsl olsa-ler so sie wiren.

I'M’ KO degil ise-idim so ich nicht wire

SOl Ko degil ise-idin o du nicht wirest
(5N} JS’ S degil ise-idi s0 er nicht ware

@SO‘WS KO degil ise-idil so wir nicht wiren
J‘f Nawmna} S degil ise-idiniz so ihr nicht wiret
J"L'"’\*""‘“ KO degit ise-iditer so sie nicht wiren.
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2t Tempus.
Imperfectum.

Optativ. Suppositiv.

eVl ola-idim dalsich wire : Fehlt.
&, Aot ola-idin dafls du wirest
BB} ela-idi dafs erwire:
d..}.;ﬁ‘j? ola-idik dals wir wiren
):3/».)\;"5,5 ola-idiniz dals ihr wiret
AeNYsl ola-iditer dafs sie wiren.

2
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Zeitwort.

3= Tempus.
Perfectum.

Indicativ.

Conjunctiv.

o 3 e i o .
1) (..w.:s imis-im ich bin gewesen
e . . ’ 0 .
cymeing) imis-sin du bist gewesen
5 SR .
M" imis er ist gewesen
’ P alt = A
)mﬁ imis-iz wir sind gewesen
* . ¥ . = =
M‘ imis-siz ibr seid gewesen

3 i SR
Ag) dmis-ter sie sind gewesen.

2) r"’::“"sgs olmus'-um ich bin geworden
Sowiindds) olmus-sun du bist geworden
M,‘ olmusl
)‘).&,.S,S olmus-dur
JM.JJS olmus-uz wir sind geworden

o~ L . .
j-Wj olmus-sunuz ihr seid geworden
’ ’ Sy )
piadsl olmus-lar sie sind geworden.

3) er oldum ich bin geworden
Sy
o
J)J,?
Fol
SadsY oZdular sie sind geworden.

e, MO degil imis'-im ich bin nicht gewesen

} er ist geworden

oldun du bist geworden
oldu er ist geworden
olduk wir sind geworden

oldunuz ihr seid geworden

Um NS degit imis'-sen du bist nicht gewesen
Uing, NSO degil imis er ist nicht gewesen

j‘“‘ MN'S degil imis -iz wir sind nicht gewesen
Mg, NS degil imis -siz ihr seid nicht gewesen

S, N© degil imis' -ler sie sind nicht gewesen

powe) ko olmis’ isem so ich gewesen bin
K} inlol olmis’ isen so du gewesen bist
sowa) k! olmis| ise- 50 er gewesen ist
eSonad ilol oZmis’ isek so wir gewesen sind

& o e . = .
o] inksl olmis iseniz so ihr gewesen seid
: AR . .
Sewal inlol olmis’ iseler so sie gewesen sind.

ruw)_,Jj‘ Lf:‘Lj‘ ol olursam so ich gEWOl'den
bin.

Wobei olmis in allen Personen un-
verindert bleibt, und olursam sich
veriandert.



Zeitwort.

31

3t Tempus.
Perfectum.

. Optativ.

Suppositiv.

2ol iyl olmis” ota-m: dafs ich gewesen sei
cywls iads! olmis’ ola-sen dals du gewesen seist
Yol k! otmis’ ola dafs er gewesen sei

530 st oimis’ ola-uz dafs wir gewesen seien
sl sl olmis’ ota-suz dals ihr gewesen seiet
Yot Gids! olmis’ ota-zer dafs sie gewesen seien.

D - I . . .
FW')J%‘ olurmis-idim ich wiirde ge-
wesen sein
@3/%&40-)_,.5)3 olurmis-idin du wirdest

gewesen sein

s - 5 ol olurmis-idi er wiirde ge-

wesen seéin

Sdpiia-; oo} olurmis-idik wir wirden

gewesen sein _
;{M-)_}Jjﬁ olurmis -idiniz 8hr wirdet
gewesen sein
P SRR olurmis-idiler sie wiirden
e

gewesen sein.
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4= Tempus.
Plusquamperfectum.

Indicativ.

Conjunctiv.

1)

2)

2)

' '
: s idiniz ihr waret-ge
J..{d._.ﬁ (wtds) olmis’ idiniz ihr waret-gewesen

ra.;j Uil olmis idim ich war gewesen
&S o) sl 0lm is idin du warst gewesen

oM ads) olmis idi er war gewesen
St M,$ olmis idik wir waren gewesen

. o P .
JJ,!_J\.A.‘ Uado) olmis idiler sie waren gewesen.
s pres e )
Auch kann man statt olmis’ g imis” (gewe-

sen) setzen: z.DB. ru\-_.ﬁ e imis’ idim ich

war gewesen.

pXamdyl ads olmis’ olsa- idim so ich gewor-
den wire

t’fsz U‘SQ-Q.S,‘ olmis olsa<idin so du g. wirest

gg%w.j)‘ ui?-ojjf olmis olsa-idi 50 er g. wire .

"M,? U&J,‘ olmis’ olso-idik 50 wir g. wiren

;{ SRR e Y olmis’ olsa-idiniz so iht ge-

worden wiret

J.L,gw,s u:é.J,? aIrer’ olsa-idiler 50 sie ge-

worden wiren.

5 Tempus.
Futurum.

) 39} olur-um ‘ich werde werden, oder
ich werde sein
LCKM)_,J,‘ olur-sun du wirst werden,
du wirst sein
)JJDS olur er wird werden, er wird sein

3 oo} olur-uz wir werden werden,

wir werden sein
- ;
Kwy ool olur-sunuz ) ihr werdet werden
St

Bas) _,J,s olur-suz }

A, 438} olur-ler sie werden werden

ihr werdet sein

sie werden sein.
U-’JJ‘ e} olmis’ olurum ich werde gewe-
sen sein

gﬁm))l) UMJ,‘ olmis’ olursun du wirst g s
59! sl olmis’ olur er wird g. s.

)')_}J)‘ U‘"‘d.9$ olmis’ oluruz wir werden g s
)'.m)‘,-sj Uiads) olmis’ olursuz ihr werdet g. s.
)J))J)‘ U'r'i-oj,‘ olmis olurler sie werden g s-

(.M)_,J,? olursam so ich werde werden, oder

so ich werde sein.
Conjugirt sich ganz wie der Con)unc-
tiv des Priisentis.
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‘Plusquamperfectum.
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Optativ.

Suppositiv.

a7 } olmis ola-idim dals ich geworden wire
2 8
EANK } otmis’ ola-idin dafs du geworden wirest
L i g
ks-..\.ﬁ,? Uidst 0lmis’ ola-idi dals er geworden wire
L‘;‘s}.ﬁ,‘ Gls! 0lmis ola-idik dals wic geworden wiren
jfd@f,‘ idol 02mis’ ola-idiniz dals ihr geworden wiret
At st 02mis’ ola-iditer dals sie geworden wiren.

5tel TemPus.
Futurum.
¢l olam dals ich sein werde.

Conjugirt sich ganz wie der Optativ des Pri-
sentis.

Fehlt.

Fehlt.
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Aufserdem giebt es noch eine Form fiir das Futurum des Indicativ, aus dem
Optativ des Futurum hergeleitet: .
3) -3} ola-jim ich Sexde scin
ey#-3s) ola-sen du wirst sein
%) ola er wird sein
2-3s) ola-jiz wir werden sein
Fw-Yy ola-siniz ihr-werdet sein
23 ola-ler sie werden sein,
und zwei Futur-Formen fiir den Indicatiy, abgeleitet aus den beiden Par-
ticipien des Futurum’s:
4) ax> olagaglz im 1ch werde sein
Swiiz=Yo} 0lagak-sin du wirst sein
(523 olagak er wird sein
5%2>%) olagagh-iz wir werden sein
Rwiz¥) olagak-siniz ihr werdet sein
A3t olagak-ler sie werden sein,
5) wlsMsl olmali-im ich mufs werden, ich mufs sein
cywekhsl olmali-sen du mulst werden
Mol olmali er mufs werden
Myl olmali-iz wir miissen werden
Ryl olmali-seniz ihr misset werden
FaMsl olmali-ler sie missen werden.

Imperativ.
Js} 0l sei du
sl 0l-sun er, sie, es soll sein
) ola-lim seien. wir
é?" P } seiet ihr
Nt ol-unuz
Hlswdsl 0l-sunler seien sie.

Infinitiv.
Prisentis (#s} olmak sein, werden. Das Sein.
sy} olma das Sein (die gebriuchlichste Form als Hauptwort)
Perfecti (5dy} (indo! olmis olmak gewesen sein,
geworden sein.
Futurum (3} (5%} olagak olmak sein werden.
b
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Partieipium. i
Praesenhs 5 _,J,S olur was sein kann
" was werden kann
was geschieht
was wird ’
o3t olan sciend kann verindert werden, d.h. An-
der, die, das ist § hingungssylben annehmen.
Perfectum  ils! olmis’ geworden,
Uel imis _gewesen.
) olduk der, die, das gewesen ist. } kann veriindert wer-
geworden ist. J den.
Futurum  \L) olmali was geschehen mufs, Es ist unverinderlich.
(3>% olagak der, die, das werden wird. Tst veriinderlich.
&3 olali seitdem etwas geschehen ist.

ist unverinderlich.

} unverinderlich.

Gerundium.
o tken seiend. %t Ko degil iken nicht seiend.
s} olup gewesen seiend. ' ’

(5.5\9; oligak bevor etwas sein wird.
st 0lunge sobald dies ist.

Die einen Besitz, oder Nichtbesitz, anzeigenden tirkischen
Zeitworter: war haben und jok nicht haben.

) ar
¥ et ' } es hat.
Sy wardur

G2 70.]‘c } es hat nicht.
R jokdur )
Um den Besitz oder Nichtbesitz der verschiedenen Personen anzuzeigen
: : eF1;
gebraucht man die besitzanzeigenden Fiirworter, die man vorsetzt, so wiirde
daher heifsen:

I. Indicativ.

Prisens,
)bp'i-: benim-war ich habe et benim-jok ich habe nicht
i senin-war du hast - (3% senin-jok du hast nicht
Ss&SY onun-war er hat éﬁ&j‘ onun-jok er hat nicht

5*
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e bizim-war wir haben (G5 bizim-jok wir haben nicht

)i,w'%m sizin-war ihr habet Oyuf)-w sizin-jok ihr habet nicht

Sl Y onlarin-war sie haben. or-’-“f;” onlarin-jok sie haben nicht.
Imperfectum.

s war-idi er, sie, es hatte. sMsss jogh-idi er, sie, es hatte
: nicht.
Perfectum.

Uiyls war-imis er, sie, es hat ge- i jogh-imis er, sie, es hat
habt. nicht gehabt.

II. Conjunctiv.

Prisens.

stlyls war-isa so er, sie, es hat.  xwudyy jogh-isa so er, sie, es nicht hat.

Imperfectum.
) sty war-isa idi so er, sie, (sOwmess jogh-isa idi so er, sie, es
es hitte. nicht hiitte.
Gerundium.
o<ls war-iken habend. #és2 jogh-iken nicht habend.

So wiirde nach der erwihnten Regel bezeichnen:
sl by iy benim war isa so ich habe
ot Ny Kiw senin war ola mochtest du haben.

Uber die Ableitung und die Bildung der verschiedenen
Zeiten und Moden eines Zeitwortes.

Man kann zu Stammzeiten annehmen:

1) das unverinderliche Participium Prisentis,

2) das unverinderliche Participium Perfecti,

3) die 3 Person des Prisens Optativ,

4) die 2* Person der Einheit vom lmperativ.
Aus diesen lifst sich mit Hiilfe des Hiilfzeitwortes UIJS die Conjugation eines
)eden Zeitwortes abgeleitet darstellen, z.B.

(33t dbakmal betrachten.
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Der Stamm dieses Zeitwortes ist st und giebt zugleich die 4 Stammzeit
d.h. die 2 Person des Imperativs.

Anmerkung. In der Schrift ist zu bemerken, dafs wenn in der Aus-
sprache der Stamm eines Zeitwortes auf einen Vokal sich endigt, die-
ser.in der 2 Person des Imperativ durch s (s oder » bezeichnet wer-
den mufs. Wobei » fiir ¢ oder « ‘

s fiir y oder i und
s fir u, i, o zu stehen kémmt.
Z.B. Kdysw scjlemel reden
dyyw s6jle rede du.
(3t taramak kimmen
ylb tara kimme du.
An den Stamm OL den Buchstaben , r angehingt, giebt die 1" Stammzeit
d.h. das Participium Prisentis
: £ bak-ar betrachtend.
An den Stamm des Zeitwortes die Sylbe _is mis angehingt, giebt die 2*
Stammzeit oder das Participium Perfecti
Uwis bakmis betrachtet haben.
An den Stamm s e oder @ angehingt, giebt die 3 Stammzeit d.h. die 3*
Person vom Prisens Optativ
x3b balka dafs er beirachte.



38
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I** Klasse der Conjugation, wonach alle bejahenden

Zeitworter gehen.

Prisens.

Indicativ.

Conjunctiv.

Abgeleitet vom Particip Prisentis, und
dem Prisens Indicativ des Hiilfzeitwor-

tes.
1) P"L'.’L' bakar-im
ich betrachte
U‘MJ’L' bakar-sen
du betrachtest
JSL: bakar
er betrachtet
)Jah bakar-iz
wir'betrachten =
).MJSLI bakar-siz
ihr betrachiet
& H)"’.L-' bakar-lar
sie betrachten.

2) ['))-"3[-' bakajor-um
ich betrachte jetzt

LJ"")-’J“’L bakajor-sun
du betrachtest jetzt
)_,JJL bakajor
er betrachtet jetzt
))}.».5[4 baekajor-uz
wir betrachien jetzt
J—Ml)_,*’l-l bakajor-suz
ihr betrachtet jetzt

JJ)}J&L! bakajor-lar
sie betrachten jetzt.

Gebildet aus dem Particip Prisentis,
verbunden mit dem Prisens Conjun-
ctiv des Hiilfzeitwortes.
priih 56 bakdr-imm} s0 ich betrachte
r...wjb[a bakar-sam )
L»fﬁ/wj&[: bakar-san
so du betrachtest
&/w;z{.l bakar-sa
so er betrachte
(5.&4;5[) bakar-sak

so wir betrachten

jﬂmjsb bakar-saniz
so ibr betrachtet

J'S&'”L”b bakar-salar

so sie betrachten.
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Prisens.
Optativ. Suppositiv.
Gebildet aus dem Particip Prisentis
Stammzeit. und dem Imperfectum Tndicativ des

f"b bak-am

dals ich betrachte
U.wwla baka-sen

dafs du betrachtest
zub bakea

dals er betrachte
),&BL- baka-uz

dals wir betrachten
).awuh baka-suz

dafs ihr betrachtet
‘JML baka-ler

dals sie betrachtex.

Hiilfzeitwortes.
‘-Q).SL: bakar-dim

ich wiirde betrachten
@?OJ.EL_I bakar-din

du wiirdest betrachten
Lgojzb bakar-di

er wiirde betrachten
OQJ:L bakar-dik

wir wiirden betrachten
}YOJ.:Lv bakar-diniz :

ihr wiirdet betrachten
J.L\o;stx bakar-d?lcr 1 :

sie wiirden betrachten.
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-

Imperfectum.

Indicatiy.

Conjunctiv.

Zusammengesetzt aus dem Particip Pra-

sentis und dem Imperfectum Indicativ

von olmak.

1) el bakar‘id‘im} ich betrachtete
l")fu bakar-dim A

ufo;u bakar-din du betrachtetest

&>5% bakar-di er betrachtete

L‘/'o;iz'._l bakar-dik wir betrachteten

PR bakar-diniz ihr betrachietet

Ao bakar-diler sie beirachteten.

2) Zusammengesetzt aus dem Particip
Prisentis und dem Perfecti Indicativ
von olmak.

7
SNt o s ot )
FERSRTaeargy i } ich betrachtete

ij bakar-misim
i Sy bakar-missen du betrachtetest

it bakar-mis er betrachtete
A bakar-misiz wir betrachteten
M).o.\ bakar-missiz ihr betrachtetet
),su bakar-misier sie betrachteten.
Diese 2'* Form wird bei einer lingst
vergangenen Zeit gebraucht.

3) l">)3*’[" bakajor-dum ich betrachtete jetzt
u)’o)_,mb bakajor-dun du betrachtetest
jetzt |
LS‘-’).}""L bakajor-du er betrachtete jetzt
Oo)_,.a.:b bakajor-duk wir betrachteten
jetzt
)_{Q)JML! bakajor-dunuz ihr betrachtetet
jetzt
A0y 3484 bakajor-dilar sie betrachteten
jetzt.

Zusammengesetzt aus der Stammzeit
des Imperativ’s und dem Conjunctiv
des Prisens von olmak.

o3l bak-sam 5o ich betrachtete

U.waLv bak-san so du betrachtetest

souals bak-sa so er betrachtete

WL bak-sak so wir betrachteten

j.(,w.zb bak-saniz so ihr betrachtetet
Aumil bak-saler sosie betrachteten.
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Imperfectum.

4

Optativ.

Suppositiv.

Zusammengesetzt aus der 3*" Person
der Optativen Form Prisentis und dem
Imperfectum Indicativ von olmak.
r\.\gb baka-idim dals ich betrachtete
o3l baka-idin dafs du betrachtetest
SIwsl baka-idi dals er betrachtete

OML haka-idik dals wir betrachteten
$Ousl baka-idiniz dals ihr betrachtetet
rhML baka-idiler dals sie betrachteten.

Diese Form wird auch geschrieben:
ru\a&bla baka-idim.

Fehlt.
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Perfectum.

Indicativ.

Conjunctiv.

Wird gebildet aus der 2 Person der
Einheit des Imperativs und dem Im-
perfectum Indicativ’s von olmak.
1) pXsk pak-dim ich habe betrachtet
S0l sak-din du hast betrachtet
53k dak-di er hat betrachtet
OO.:L bak-dik wir haben betrachtet
)S;ML bak-diniz ihr habet betrachtet
(uwb bak-diler sie haben betrachtet.

2) Eine andere Form fiir dieselbe Zeit
wird aus der Stammzeit des Partici-
pium Perfecti von bakmak und dem
Prisens Indicativ’'s von olmak gebil-
det.
sl bakmis-im ich habe betrachtet
WL bakmis-sen du hast betrachtet
W’J bakmis er hat betrachtet
)M.zh bakmis-iz wir haben betrachtet
;w.wqb bakmis-siz ibr habet betrachtet
iy vakm is-ler sie haben betrachtet.

3) Auch kann man statt des Prisens
Indicativ’s von olmak das Perfectum
des Indicativ’s von olmak, nimlich
oldum gebrauchen.
P! Uil sakmis'-oldum ich habe be-
trachtet.
oldum wird nur verindert.

Zusammengesetzt aus dem Particip
Perfectum und dem Conjunctiv Pri-
sentis von olmak.
(..wi Um.le bakmis isem
so ich betrachtet habe
M‘ Un..al.v bakmis isen
so du betrachtet hast
awad) sl bakmis ise
so0 er betrachtet hat
@ﬁ.wds WL’ bakmis isek
so wir betrachtet haben
Jﬁwds wb bakmis iseniz
so ihr betrachtet habet
Jj&.w\_;j WL! bakmis iseler

so sie betrachtet haben.
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Perfectum.

Optativ.

Suppositiv.

Zusammengesetzt aus dem Particip
Perfectum und dem\Optativ Prisentis
von olmak.
rlx_ps Um.%L bakmis ola-m
dafs ich betrachtet habe
C)m33§ Ua"szl.t bokmis ola-sen
dals du betrachtet hast
o} il Bakmis’ ola
dafls er betrachtet hat
)"'55‘ ‘ U""*L‘ bakmi;’ ola-uz
dals wir betrachtet haben
;-m‘é,s Gib bakmis’ ota-siz
dals ibr betrachtet habet
J..st U.v.'zt: bakmis olasier
dafs sie betrachtet haben.

Zusammengeseizt aus .dem Particip
Perfectum und dem Suppositiv Pri-
sentis von olmak.
ré)_,.sj w;la bakmisl olurdum
ich wiirde betrachiet haben
@3'/0)_,.&? Uil sekmis’ olurdun
du wiirdest betrachtet haben
Lgo)_,jj UM.JL bakmis olurdu
er wiirde betrachtet haben
G Gl sakmis’ olurduk
wir wiirden betrachtet haben
)S’o)_,.S’Y sl bakmis olurdunuz
ihr wiirdet betrachtet haben
J.L,J_o)_,J,S sl bakmis olurduler
sie wiirden betrachtet haben.

6*
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Plusquampe‘rfectum.

Indicativ.

Conjunctiy.

Gebildet aus dem Particip Perfecti |

und dem Imperfectum Indicativ von
olmak.
il bakmis’ idim ”
ich hitte betrachtet :
Sowiasl sakmis idin
du hittest betrachtet
(S Main3l dakm is idi
er hitte betrachtet
OML bakmis idik
wir hitten betrachtet
Souiiil sakmis’ idini
ihr hittet betrachtet
Aol bakmis idiler

sie hitten betrachtet.

1) Gebildet aus der 2** Person des
Imperativ’s und dem Imperfectum des
Conjunctiv von olmak.
(-ML: bak-saidim
So ich betrachtet hitte
JML bak-saidin
50.du betrachtet hittest
LSML bak-saidi =
s0 er betrachtet hitte
OML bk =saiiih ‘
so wir betrachtet hitten
;M]J bak-saidiniz
so ihr betrachtet hiittet
ILML bak-saidiler

so sie betrachtet hitten.

2) Auch kann man statt diesem. das
Particip perfecti mit dem Imperfectum
des Conjunctiv von olmak setzen:
('Wﬁ sl bakmis olsaidim

so ich-betrachtet hitte
ufsz WL bakmis olsaidin

so du betrachtet hittest
(s amdsl el bakmis olsaidi

so er betrachtet hitte
S0yt sl bakmis olsaidik

so wir betrachtet hitten
SOt Giwsl sakmis’ olsaidinie

so ihr betrachtet hittet
JLM,E U"""L bakmis olsaidiler

50 sie betrachtet hitten.
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Optativ.

Suppositiv.

Gebildet aus dem Particip Perfectum : Fehlt.

mit dem Imperfectum des Optativ von

olmak.

r\)‘-,!\d,s Sl bakmis olaidim
dals ich betrachtet hitte

SOy} ikadl bakmis olaidin
dafs du betrachtet hittest

WY Sl sakmis olaidi
dals er betrachtet hitte

(3‘.\_.\_)',5 Um.o.va bakmis olaidik
dals wir betrachtet hitten

js/d.ﬁ,‘ UMJL bakmis olaidiniz
dafls ihr betrachtet hittet

J.Lvd.ﬂ‘ﬁ sls bakmis olaidiler

dals sie betrachtet hitten. '

-
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Futurum Plusquamperfectum.

Indicativ.

Conjunctiv.

Gebildet aus dem Particip Perfectum
und dem Futurum Indicativ von ol-
mak.
D,J,S U"'""L’ bakmis olurum

ich werde betrachtet haben
U,.,)JJ,S U.M.bb bakmis olursun

du wirst betrachtet haben
)_,5,? U‘“""l‘ bakmis olur

er wird betrachtet haben

)')_,st U“"'"l"' bakmis oluruz
wir werden betrachtet haben

J»J)_,st WL bakmis olursuz
ihr werdet betrachtet haben

A))st wl‘ bakmis olurler

sie werden betrachtet haben.

Gebildet aus dem Particip Perfecti
und dem Futurum Conjunctiv von
olmak. :
{uw)}s,? UM’[J bakmis olursam
so0 ich betrachtet haben werde
é'iw_v)‘,.j,s wsl.v bakmis olursan
so du betrachtet haben wirst
M)_’J’s Um.o.s[a bakmis olursa
so er betrachtet haben wird
(j}w)_,),‘ W’L bakmis. oluirsak
so wir betrachtet haben werden
)'-KM))-S_,S UM....QL bakmis olursaniz
s0 ihr betrachtet haben werdet
H%;J,? sl bakmis olursaler

so sie betrachtet haben werden. (

Futurum.
Ganz so wie das Prisens.

Indicativ.

1) o2 bakarim

ich werde betrachten. w3l bakarsam

Conjunctiv.
el bakarisam oder

Optativ.
,.SLs bakam
dafs ich betrachten werde

so ich betrachten werde.

Doch giebt es noch 2 Futur-Formen aus den beiden Participien des Futu-
rum’s gebildet, verbunden mit dem Prisens des Indicativ’s von olmak.

2) oS5 bakagak-im oder

w25\ bakagagh-im

} ich werde betrachten

iy bakagak-sen du wirst betrachten
NS bakagak-dir er wird betrachten
jekss bakagagh-iz wir werden betrachten
jwis\sy bakagak-siz ihr werdet betrachten

M= bakagak-ler oder
SN bakagak-dirler
3) wlkil bakmali-im ich werde betrachten miissen

} sie werden betrachten.
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whish bakmali-sen du wirst betrachten miissen
oshsl bakmali-dir er wird betrachten miissen
skl bakmali-iz wir werden betrachten miissen
kil bakmali-siz ihr werdet betrachten miissen
Aslsl bakmali-dirler sie werden betrachten miissen.

{ Imp erativ.
QL } balk betrachte du
G2

ool bak-sun betrachte er
230 balka-lum betrachten wir

_ J&L bakyn-iz } .
; ‘ oo betrachtet ihr

HMswsl bak-sunler betrachten sie.

Infinitiv.
Prisens.

U"’L } bakmak betrachten.
(=

Jeder Infinitiv Prisentis kann \zugleich als Hauptwort gebraucht werden,
und als solches jede Verinderung erleiden. Gebrauchlicher ist jedoch der
Infinitiv als Hauptwort ohne (5 oder .
Z.B. s3L bakma das Betrachten.

il bakmasy sein Betrachten.

30 5 xS gelmem mukarar dir mein Kommen ist gewifs,

Pl dst Kxldt o her aghlamanin gilmesi war dir jede

Thrine hat ihr Lachen.

Perfectum. Futurum.
(3hob il bakmis olmak (3 (55 bakagak olmak
betrachtet haben. ; betrachten werden.

Gebildet aus dem Particip Perfectum Gebildet aus dem Particip Futurum
und dem Infinitiv Prisentis von o/- und dem Infinitiv Prisentis von ol-
mak. matk.

S il bakdukdan ewwel

; be betrachtet hat.
88 53k bakmazdan ewwel } R e AR

37w Nl bakdukdan sonra nachdem man betrachtet hat.
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Gerundium.
b OB KRR } betrachtend.
oS bakarken
Gebildet aus dem Particip Prisentis und dem Gerundium Prisentis von

olmak. .
w3l bakup betrachtend, betrachtet habend.

Gebildet aus der Stammzeit des Imperativs, und der Anhingungssylbe
ip, w» up; tp. Welches p oft als w & geschrieben und gelesen wird.
Anmerkung. Bei solchen Zeitwértern aber, deren Imperativ auf einen
Vokal endigt, wird des Wohlklanges wegen vor ip oder up ein j ein-
geschaltet und gehort, z. B. «how sdjlemek. — by sw séjle-jip
redend. Hierbei ist noch syntaktisch zu bemerken, dafs das Gerun-
dium in derselben Person und Zahl steht, wie das Zeitwort, das» dar-
auf folgt: z.B.
A8 ol jazup aghlar schreibend, weinte er.

Daher jazup in der 3'* Person der Einheit.

Ofters wird aber das p oder & ausgelassen, ohne dafs das Gerundium seine

Bedeutung verliert. Z.B.
jaz de]z kiahat werdi schreibe, habend gesagt, gab er Papier.

Hier steht deji fir dejip.
ek baka-rak betrachtend (bestindig).
Anmerkung. Dieses Gerundium wird gebildet aus der Stammzeit des
‘ Optatw Prisentis, verbunden mit der Sylbe 3, rak oder S, rek. Es
zeigt eine dauernde Handlung an. Ofters wird die Sylbe s oder ¢,
ausgelassen, aber alsdann das Zeitwort wiederholt. Z.B.
oMl dos” Wys” gitle giile bajildim bestindig lachend, fiel ich in Ohnmacht.
Die 3% Person der Optativen Form Prisentis ersetzt auch oft den Infinitiv

Prisentis: z.B.
oy sk st ey bunu ede bilirmysen? kannst du dies machen?

Andere Formen des Gerundium sind:

ssush bak-inge indem dafs ich betrachte.

ss63l bak-dukge indem dals ich betrachtet habe.
WM bak-dukde } im Betrachten.

sodsl balkmak-de

dhasasls bakmagh-ile mit, dupch das Betrachten.
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(#>wb bak-ygak indem ich betrachtet haben werde.
ZiB. g w0 85USys gm sen déniinge sabr ederim bis dafs du zuriick-
gekehrt bist, werde ich Geduld haben.
saw xSSS gittikge bojiur wihrend des Vorgehens wird er grofser.
el sosot e 31 onid sejir ittikde sasdi indem er es wahr-
nahm, erstaunte er.
LN dhieessl okumalkla égrenilir durch’s Lesen lernt man.
258 SEaw sew-igek kacarim nachdem ich geliebt haben werde,
fliehe ich.
Participium.
Sie sind zweifacher Art: Entweder sind sie nur Zeitworter oder solche
die. ein Hauptwort in sich fassen, dem sie ihre Eigenschaft beilegen. Im
ersteren Falle sind sie unverdnderlich, im letzteren verdnderlich. d. h. sie
werden am Ende in Hinsicht auf die Zahl, Person, Kasus abgeindert, neh-
men Affixa an, und sind in der Regel als Adjektiv mit dem Hauptwort,
auf das sie sich beziehen, verbunden. Ahnlich wie das Participium der Ver-
gangenheit der Deutschen z.B. die liebende Tochter.

- Prisens.
At bakar betrachtend (unverinderlich)
ok bakan d. d. d. betrachtet (verinderlich).
Z.B. niws #b bakar disdi indem er betrachtete ist er gefallen.
S5 wsmw sewenim lkyzi das von mir geliebte Midchen.
dow G sw sew seni seweni liebe den der dich liebt.
Diese beiden Participien werden aus dem Stamm des Zeitwortes gébildet,

indem man , 7 & an, en anhingt. Wobei, wenn der Stamm des Zeitworts
sich auf einen Konsonant endigt, zwischen dem Stamm und dem r ein pas-
sender Vokal gehért werden mufs, Z.B.

demek — der sagend.

baslamak — baslar anfangend.

almak — al-yr nehmend.

ejlemek — e¢jlejen d. d. d. macht.

Perfectum.
i balkmis betrachtet (unverinderlich).
sk bakduk der, die, das betrachtet hat (verinderlich).
7
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Z.B. S (50 geldi sewdigim den ich geliebt habe ist gekommen,
Die Bildung des Ersteren geschieht, indem man an den Stamm des Zeit-
wortes die Sylbe (e mis' anhingt. Die des Letzteren, indem man an den
Stamm die Sylbe s dik, s> duk anhingt.

- Futurum.
(F\& oder (s=xsl bakagak betrachten werden
sxsl bakmali betrachten miissen :
Z.B. Pxlsl pylen ximuniss” ew? hic kimseje ma-alum olmamali man mufs

Niemandem bekannt sein.

Erstere Form bildet sich, indem man an den Stamm die Sylbe (5> agak
oder «X> e¢gek anhingt. Letzterer indem man die Sylbe s meli, malu
anhingt. -

} beide sind unverinderlich.

Anmerkungen. :

1) Den deutschen Infinitiv Prisentis mit zu driickt man im Tirkischen durch
den Dativ des Infinitiv Prisentis aus, wobei Letzterer gewéhnlich den
Endbuchstaben 3 oder & & weglifst. Z.B.

sl bakma-ja zu betrachten.
K sxalkid is'leme-je gel komm um zu arbeiten.

2) Das Adverbium der Zeit, seitdem, wird im Tirkischen ausgedriickt,
indem man an den Stamm des Zeitwortes v N5 eliden, alydan beri
anhdngt. Z7.B.

o5 o™ bakalydan beri seitdem ich betrachte.
o oM 2 b O el @C iyl war biz geleliden beri es sind 3
Jahre seitdem wir kamen.
Auch kann den, dan beri ausgelassen werden, z.B. geléeli seit dem
Kommen. /

3) Das Adverbium der Zeit bis dafs wird durch das Adverbium ' za-ki
ubersetzt. Z. B.

P s ta-ki gelem bis dafs ich komme. .

~ 4) Die Conjunction weil kann man durch den Genitiv des Infinitiv Pri-
sentis ausdriicken. Z.B.

INid oS K9y 38 A 5 biz onu gérme-jin geri déndilk weil wir ihn
sahen kehrten wir um.
Nach der Art der Conjugation von bakmak gehen alle bejahende

Zeitworter. Um dies darzuthun, soll jetzt «Xisw sewilmek geliebt werden,

conjugirt dargestellt werden.
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Slow sewilmek geliebt werden.

Stammzeiten: 1) Syw sewil werde geliebt. Imperativ, 2 Person der Einheit.
2) s sewil-ir einer der geliebt wird. ~Particip Prisentis.
3) Uwdsw sewil-mis geliebt worden. Particip Perfecti.

4) sy sewil-e dafs er geliebt werde. 3* Pers. des Pris. Optat.

[S. nebenstehende Tabelle.]
Imperativ,:

dsw sewil werde geliebt
s Sewilsun werde er geliebt
Ay sewilelim werden wir geliebt
Mo sewilin-iz
Sy sewilin
Moy sewil-sunler werden sie geliebt.

} Wefdet ihr geliebt

Infinitiv.

Sy sewilmek geliebt werden.
Participium,

Py sewilir geliebt werdend
cosw sewilen der, die, das geliebt wird
Uidew sewilmis’ geliebt worden sein
SMyw sewildil der, die, das geliebt worden ist
K2y sewilegek werden geliebt werden N .
sMow sewilmeli werden geliebt werden miissen.

Gerundium.
o’ Jew sewilir iken seiend geliebt
adew sewilip geliebt worden sein.
u.s. w.

IT* Klasse der Conjugation,
Hiernach conjugiren sich alle Zeitworter der verneinenden und un-

moglichen Form.
Syl etme-mek nicht machen.

Stammzeiten: 1) Imperativ 2* Person der Einheit s ezme mache nicht.
2) Particip Présentis ;% eZmez der nicht macht. (Hier steht
statt 7 ein z, daher unregelmifsig.)
3) Particip Perfecti (iusist e¢memis’ der nicht gemacht hat.

4) 3*Person Prisens Optativ’s swid ezmeje dafs er nicht mache.
7*
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Dieses Zeitwort wird regelmifsig wie die 1'< Klasse von Zeitwortern conju-
girt, nur mit Ausnahme der Zeiten, die vom Particip Priisentis abgeleitet
werden, dessen Bildung von der des frithern darin abweicht, dafs es statt

r ein z erhilt.

Prisens.

“Indicatiy.

Conjunctiv.

1) ,..w? etme-m
,.J).w$ etmez-im
U'M')'“"s etmez-sen

. du machst nicht

;uu‘ etmez

er macht nicht

;JS)..MS etmez-iz

wir machen nicht

} ich mache nicht

~)..u.=5 etmez-siz
ihr machet nicht

JJ).M_:‘ etmez-ler

sie machen nicht.

2) Dﬁﬁg‘ etme-jorum
ich mache jetzt nicht

U“").’""‘“ etme-jorsun
du machst jetzt nicht

)}w‘ etme-jor

er macht jetat nicht

)-))#x__ﬁ etme-joruz
wir machen jetzt nicht

)-m)_)-w-ﬁ etme-jorsusz
ihr machet jetzt nicht

H)M‘ etme-jorler
sie machen jetzt nicht.

W‘)‘“‘ etmez-isem

80 ich nicht mache
éﬁm);;o&‘ etmez-isen
so du nicht machst

M‘;ws etmez-ise
so er nicht macht
M‘;MJS etmez-isek
s0 wir nicht machen
Jiwu&-wi etmez-iseniz
so ihr nicht machet
fsm‘;uus e.tm.ez-i.reler

so sie nicht machen.
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Prisens..

Optativ.

Suppositiv. ———

f‘“‘““ etmeje-m

dafs ich nicht mache
U‘"M‘ etmeje-sen

dafs du nicht machst
sl etmeje

dafls er nicht macht
).\WS etmeje-iz

dals wir nicht machen
wspail etmeje-siz

dals ihr nicht machet

JJMS etmeje-ler

dafls sie nicht machen.

r«)j.uu‘ etmez-dim

ich wiirde nicht machen
FSsis) esmes-din

du wiirdest nicht machen
Go):..:q? etmez-di

er wiirde nicht machen
do)-..;:,ﬁ etmez-dik

wir wiirden nicht machen
;djo.us etmez-diniz

ihr wiirdet nicht machen

J.Lo)...«.:? etmez-diler

sie wiirden nicht machen.
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\

Imperfectum.

Indicativ.

Conjunciiv.

1) (")‘J‘;‘“‘ etmez-dim

ich machte nicht
ufsbjuxﬁ etmez-din
du machtest nicht
@)_..u? etmez~-di
er machte nicht
S50k} etmes-dik
wir machten nicht

)J/Oﬁk etmez~diniz

ihr machtet nicht

JJ.;&;“.:? etmez-diler

sie machten nicht.

2) ro)_,.g_ua'i:a_’ etmejordum

ich machte jetzt nicht.

Diese 2 Form ist wenig gebriuch-

lich.

3) P"’;”;‘st etmiez-imisim

ich machte nicht

w:‘;uu‘ etmez-imis’sen

du machtest nicht
U‘““)’“’"‘ etmez-imis

er machte nicht
)..«..»S)....J etmez-imisiz

wir machten_nicht

. . - . f: -
M‘J‘Mi etmez-imissiz

thr machtet nicht

MB-MJ‘ etmez-imisier

sie machten nicht.

W’ etme-sem

so ich nicht machte
wW? etme-sen

so du nicht machtest
Sowads) etme-se

50 er nicht machte
Ms etme-sek

50 wir nicht machten
)K«H.u‘ etme-seniz

5o ihr nicht machtet
Sewaia) etme-seler

so sie nicht machten.



Zeitwort.

Imperfectum.

Optativ.

Suppositiv.

l.a,.ﬁ%& etmeje-idim
dafls ich nicht machte
SONsaisl etmejesidin
dals du nicht machtest
Olsanisl etmeje-iai
dafls er nicht machte
SOk etmeje-idik
dafs wir nicht machten
;fwﬁw? etmeje-idiniz
dafs ihr nicht machtet
Asdlsaskdd ezmeje-idiler

dafs sie mnicht machten.

Fehlt,
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Zeitwort.

Perfectum.

Indicativ.

Conjunctiv.

1) ro.w.ﬁ etme-dim

ich habe nicht gemacht
K1 Kl etme-din
du hast nicht gemacht
,ja...us etme-di
er hat nicht gemacht
SO etme-dik
wir haben nicht gemacht
;ﬂ.\u—l‘ etme-diniz
ihr habet nicht gemacht
‘#Ms etme-diler

sie haben nicht gemacht.

2) ws etmemis-im
ich habe nicht gemacht

LWS etmemis-sen
du hast nicht gemacht

u‘.’.......us ztmemi:’
er hat nicht gemacht

).M; etmemi.\"-iz
wir haben nichi gemacht
W‘ etmemis-siz
ihr habet nicht gemacht

. o , /
M‘ etmemis-ler

sie haben nicht gemacht.

’

Wﬁw‘ etmemis-isem
so ich nicht gemacht habe
@ﬁm‘ubu...ui etmemis-isen
so du nicht gemach; hast
sowtl et etmemis< ise
50 er nicht gemacht hat
Sl sl ezmn emis-isek
" so wir nicht gemacht haben
}ﬂwsw‘ etmemi.rl-i.reniz
so ihr nicht gemacht habet ‘
HM?WS etmemis-iseler

so sie nicht gemacht haben.
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Perfectum.

Optativ.

Suppositiv.

r’ﬂ,‘ uwb-w‘ etmemis ola-m
dals ich nicht gemacht habe
&Xg‘ i) etmemis ola-sen
dals du nicht gemacht hast
X:‘ ot} etmemis ola
dafls er nicht gemacht hat
)',Xj Lj‘u-w‘ etmemis. ola-uz
dals wir nicht gemacht haben

jm’j,? UMS etmemis ola-siz
dafs ibr nicht gemacht habet

Jn‘,‘ U] etmemis ola-ler
dals sie nicht gemacht haben.

‘-O\J_‘ ww‘ etmemis.idim

ich wiirde nicht gemacht haben
@)/Mw‘ etmemis-din

du wiirdest nicht gemacht haben
SN} etmemis-di

er wiirde nicht gemacht haben
SNwaitsd etmemis-dik

wir wiirden nicht gemacht haben
;W? etmemis-diniz |

ihr wiirdet nicht gemacht haben
}L\W‘ etmemis-diler

sie wiirden nicht gemacht haben.
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Zeitwort.

Plusquamperfectum.

Indicativ.

Conjunctiv.

(")‘-J-s U‘“‘""‘*“ etmemis idim oder

‘-Mf etmem §ab e
ich hitte nicht gemacht
@fw‘ etmemis-din.
du h%ittést nicht gemacht
S Maial etmem is-di
er hitte nicht gemacht
JW‘ etmemi.r'-dik
wir hitten nicht gemacht
;W‘ étmemis-diniz
ihr hittet nicht gemacht
J.L‘WS etmemis’-diler

sie hitten nicht gemacht.

1) (-\.W-Sjs tois] ctmer{n's' olsaidim .

so ich nicht gemacht hitte

g\)-g_awjj‘ ksl etmemis olsaidin
so du nicht gemacht hittest

SO amds) i) etmemis olsaidi
so er nicht gemacht hitte

efu\.g,wJ,‘ g eed)) etmemis olsaidik
so wir nicht gemacht hitten

j.?u\sz Wwf etrtzenzisl.olsaz'dz'niz
so ihr nicht gemacht hittet

J.L,J_v\y&.‘,s U“'“""‘ etmemis'ol:gz'dilér
so sie nicht gemacht hitten.

2 I'W‘ etme-seidim

50 ich nicht gemacht hitte
ufwsi ¢tme-seidin

50 du nicht gemacht hittest
(5Nt etme-seidi

so er nicht gemacht hitte
Shawmsis) etme-seidik

so wir nicht gemacht hitten
/SWS etme-seidiniz

so ihr nicht gemacht hittet
JL,J_WAS etme-seidiler

so sie nicht gemacht hitten.



Plusquamperfectum.

Zeitwort.
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Optatiy.

Suppositiv.

(.o.ﬁ,i ibis) etmemis ola-idim
dals ich nicht gemacht hitte

'&fdsﬂfj ot} etmemis ola-idin
dafs du nicht gemacht hittest

GNBs) eaits) etmemis ola-idi
dals er nicht gemacht hitte

SAYe s} etmemis ola-idik
dafs wir nicht gemacht hitten

)Sy\.:'ﬁj‘ W‘ etmer)ni.r’ ola-idiniz
dafs ihr nicht gemacht hittet

J,L\\A..ﬂ‘,’ (bt} etmemis ola-idiler
dals sie nicht gemacht hitten.

Fehlt.

Sﬁ



60 Zeitwort.

Futurum Plus quamperfectum.

Indicativ. Conjunctiv.

l')J‘U U”""“*"‘ ctmemis’ olurum

ich werde nicht gemacht haben
L:'KJW).,J” g oveey etmemis olursun
du wirst nicht gemacht haben

)_,.5,$ um-u&‘ etmemis olur
er wird nicht gemacht haben

)')_,J,S (o} etmemis oluruz

wir werden nicht gemacht haben

)'Jl:')_’-s)‘ Uil etmemis olursuz
ihr werdet nicht gemacht haben

! Siisaais L
JJ),,S U“'“'"-"-‘ etmemis olurler
sie werden nicht gemacht haben.

¥

Futurum.
Ganz so wie das Prisens.

1) r..wus etmem r.w.,ﬁ )M.»S etmez isem
ich werde nicht machen. so ich nicht machen werde

ol qﬁ.wus ] S etmez isen
2) r@m? etme-jegegim

ich werde ntcht machen

ey K= sasisl etme-jegeksin

du wirst nicht machen

so du nicht machen wirst
S} ).uus etmez ise

so er nicht machen wird
Sowat) jwi etmez isek

K> sasis) etme-jegek
so wir nicht machen werden

)-x-w-ﬂ jMJ3 etmez iseniz

so ihr nicht machen werdet

er wird nicht machen
).&Mu‘ etme-jegegiz

wir werden nicht machen :
J_m.ﬁ>&.~w§ etme-jegeksiz J'SMAS )’“"“ elmez iseler
ihr werdet nicht machen so sie nicht machen werden.

J.J.{.>&-\w‘ etme jegekler

sie werden nicht machen.




Zeitwort.

Futurum Plusquamperfectum.

01

Optativ.

Suppositiv.

M)JJJS Umow‘ etmemis olursam
dals ich nicht werde gemacht haben

QKM)_/J,S Uiaid] etmem is olursan
dafs du nicht wirst gemacht haben

M))st U.,....MS ctmemis olursa
dals er nicht wird gemacht haben

(5”)—’j3$ (i} etmemis olursak
dals wir nicht werden gemacht haben

);:ﬁ.m)_,.i,‘ um-ows etmemis olursaniz
dals ihr nicht werdet gemacht haben

f"‘”).}lj‘ Uil etmemis olursaler
dals sie nicht werden gemacht haben.

Futurum.
Ganz so wie das Prisens.
rw—‘ etmeje-m
dafs ich nicht machen werde
UMMS etmeje-sen
dals du nicht machen wirst
Kaadks) etmeje
dals er nicht machen wird
)_;ws etmeje-iz
dals wir nicht machen werden
jm&,\.&i_)ﬂ eimeje-siz

dals ihr nicht machen werdet

AM‘ etmeje-ier

dafls sie nicht machen werden.
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Zeitwort.

Faturum.

Indicativ.

~ Conjunctiv.

3) {.-Ai,luau‘ etmemeli-im

ich werde nicht machen miissen

Z Y etmemeli-sen
L)M_}LMAJ etme |

du wirst nicht machen miissen

skt etmemeli

er wird nicht machen miissen

)-Jbl-w‘ etmemeli-iz

wir werden nicht machen miissen

)m)h.ws etmemeli-siz

ihr werdet nicht machen miissen

JJ_,-LHA-\; etmemeliler

sie werden nicht machen miissen.

No. 2. und 3. sind die beiden Particip
Futur Formen.

Imperativ.

syl etme mache nicht. :
oaw etme-sun mache er nicht.

Axpaisl etme-jelim

Kaxd etme-niz
Kakdl etme-n

machen wir nicht.

} machet ihr nicht.

Asmatsl etme-sunler machen sie nicht.

Infi

nitiv.

«Saitd eZmemelk nicht machen.

Gerundium.

UK_A,S %0 etmez iken

indem man nicht macht.

weaeisl etme-jiip nicht machend.

Spaeisl etme-jerek
PESIN-2) etme-jinge

SO etme-dikge
s O etme-dikde
WSS etme-mekde

| indem man nicht macht.

et etme-mekile
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Participium,.
Prisens.
- &) etmes (unverdnderlich) nicht machend.
e etme-]en (verinderlich) der, die, das nicht macht.
Perfectum.
el A, (unverdnderlich) nicht gemacht.
LSMS etmedil (verinderlich) der, die, das nicht gemacht hat.
Futurum.
K>uaaisl efme-jegek (unverinderlich) nicht machen werden.
shatsl etme-meli (unverdnderlich) nicht gemacht werden miissen.

Von den sogenannten unpersdnlichen Zeitwortern.

Im Tiirkischen werden die deutscken unpersonlichen Zeitwérter durch
die 3' Person der Einheit gewisser Zeitworter, verbunden mit einem Haupt-
wort auegedruckt zel

M sk jaghmur jaghar es regnet. (]aghpzur der Regen und jagh-

mak regnen).

A2 oy dolu jaghar es hagelt. (dolu der Hagel).

& 8 kar jaghar es schneit. (kar der Schnee).

N, o S5 g6k gurildir es donnert. (g6k der Himmel, gérizldemek

donnern).

Al Qs simsek salkyr es blitzt. (sims'ek der Blitz, sakmak erhellen).
Das deutsche Zeitwort miissen, wird durch das Adverbium ;= gerek
nothwendig, ausgedriickt. Diesem kann man das zubestimmende Zeitwort
vor oder nach setzen. Z.B.

S S gitmek gerek gehen miissen.

3 S5 gerek dir es ist nothwendig.

55 gereg-im ich mufs (W(‘irtlich: nothwendig ich bin).

A5 S gitmek gereg-im ich mufs gehen.

o S5 gerek-sen du mufst.

wn S35 gerek-idim ich mufste (nothwendig ich war).
Das unbestimmte Pronomen man, driickt man im Tirkischen bei Zeitwor-
tern durch die 3* Person der Mehrheit der activen, oder durch die 3% Per-
son der Einbeit der passiven Form aus. Z.B.

S ler sie sa o
i de.r - s:agen fian sagt’
;% dinir es wird gesagt.



64 Postpositionen. Nachworter.
-
S8 giderler sie gehen. .
yskows” gidilir 3* Person der Einheit passiver Form.
Noch ist zu bemerken, dafs man in der Conjugation der Zeitworter, in der
2= Person der Mehrheit ofters statt siniz, siz setzt. So wie in der 3*®
Person der Mchrheit oft das ler und lar ausgelassen wird, da die Mehr-
heit schon durch. das Hauptwort bestimmt wird, auf das sich das Zeitwort

bezieht.

} maﬁ geht.

VI. Postpositionen, Nachworter.

Die Tirken haben in ihrer Sprache keine Prﬁpositionen sondern
Postpositionen, die sich an einem andern Worte am Ende hinzufiigen, um
ein bestimmtes Verhiltnifs von diesem auszudriicken. Es sind demnach die-
jenigen Buchstaben und Sylben, die die Kasus in der Deklination der Stamm-
und der Fiirworter bezeichnen, wirkliche Postpositionen.

Dic andern Postpositionen sind entweder unverinderlich oder verin-
derlich d.h. Letztere konnen die charakteristische Affixa der Kasus und der

.

besitzanzeigenden Fiirworter annehmen.

I. Unverinderliche Postpositionen.

Diesé werden wiederum eingetheilt, in solche

a) die mit dem Nominativ oder Genitiv zusammengestellt werden.
s> de, da in, in dem, in der. z.B. s} ewde zu Hause.
sois bende bel mir.
s> gebimde in meiner Tasche.
sowly’ gitabda im Buche.
o> den, dan von, aus. z.B. bl istanbuldan aus Constantinopel.
ooty paes'adan von dem Pascha.
o0 sofradan vom Tische.
"y gelinden von der Braut.
g Siz, SUZ, $UZ ohne. z.B. ;mits diifeksiz ohne Gewehr.
jmins kefsiz ohne Laune.
jwiss bunsuz ohne diesem.
s> ge, ga nach, wie. z.B. sk adetge nach der Gewohnheit.
55355 kdpekge wie ein Hund.
a5yl chatunge wie eine Frau.
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usk> gilejin wie, gleich. z.B. gsXw sengilejin wie du.
s ile, le mit, z.B. s karindasile mit dem Bruder.
Anmerkung, Werden Firworter mit ile verbunden, so stehen diese
im Genitiv: z.B. & Kw senin ile mit dir.
& &S kimin ile mit wem?
) asra, asri jenseits. z.B. s éo dagh asra jenseits des Berges.
>4 55 deniz aseri jenseits des Meeres.
S & w o dort ai aseri tuber 4 Monat.
o5 icin wegen, zum, fir. z.B. o2 (5% satmalk icin zum Verkauf.
o= A allah icin wegen Gott.
Mit einem:Pronomen verbunden, so mufs dies im Genitiv stehen: z.B.
o> &8 benim icin fur mich.
&S gibi wie. z.B. &5 > haiwan gibi wie ein Thier.
& &li= osmanli gibi wie ein Tirke.
Ein Pronomen mit gibi verbunden, so mufs dies im Genitiv gesetzt wer-

den: z.B. &S & onun gibi wie er.
bj Die mit dem Dativ:
o dek z.B. &5 slily o5 giin pezara dek bis Sontag.
oo degin ¢ bis. 5o s o3 bu aija degin bis diesen Monat.
e el S0 xlbs 9 bu zamana degin bis zu dieser Zeit.

5,55 gdre nach, laut, betreffend. z.B. 345 &0 dedigine gére nach dem
was du gesagt hast.
5, 950, siad} adamina gére nach der
Person.
sisb doghru in der Puchtung nach, gegen, grade. z.B. 5250 xulsl G beg
oghluna doghru gegen Pera.
syteb 30 denize doghru gegen das Meer.
ox%s jakin nahe, unweit, z.B. oK 5% Sehire jakin nahe der Stadt.
% 2038 kis'laja jakin nahe der Kaserne.
oK %235 kéje jakin nahe dem Dorfe,
uxe W bana jakin nahe bei mir.

c) Mit dem Ablativ.

ot otiirii wegen. z.B. o) (0 bizden oturi wegen uns.
sysds) o= hakdan 6tirii der Wahrheit wegen.

9



66 ' Po&tpo.s‘itiohen. Nachworter.

s5w0 sonra nach. z.B. oosdss kawaltydan sonra nach dem Friihstiick.
uj(»a Xt isden sonra nach der Arbeit.
R CERR I seferden sonra nach dem Kriege.

bl ewwel } vor, frither. * B. & } vor diesem.
o3t akdem poEl u"‘“

) AN egBly s bu wakitdan ewwel olmaz vor dieser Zeit geht es s nicht.
3y} Gie jenseits. z.B, &) Uo,S ewden 6te jenseits des Hauses.
Kyl (OF denzzdenvote,;enselts des Meeres.
o» beri seit, diesseits. z.B. o33 NI 2 bir aidan beri seit einem Monat.
S5 U‘)JJ.: joldan beri diesseits der Strafse.

sé ghajri 2.B. (spé M senden ghajri aufser dir.
foele maada ; aufser, ausgenommen. fe o2 bundan maada aufser
skl baska : ; diesem.

II. Verinderliche Postpositionen.

Diese verinderlichen Postpositioneu sind grofstentheils Hauptwérter
oder solche Worter, die wie Hauptworter verdndert werden. Sie werden zu
andern Haupt- oder Fiirwortern gestellt, um diese in Stelle einer Postpo-
sition niher zu bezeichnen. Beide Worter werden demnach als' zwei von
einander abhingige Hauptworter betrachtet, und verbinden sich nach den
Regeln der Syntax. Es sind folgende: 1

i ara 2 z.B. s34} aramizde unter uns.
w,o) orta ¢ die Mitte. = - Uw.wzu),$ = Cay ortasinden von der Mitte
ok mijan des Flusses.
sy sl Jea jol ortasinde in'der Mitte ‘des
Weges.

s, ard die hintere Seite. z.B. so)ﬁ’o)ﬁ ardinizda hinter euch.
#33,1 ardinda hinter dir.
s0S3,1 xpe soba ardinda hinter dem Ofen.
0,1 Kindins diis§manin ardinda hinter dem
Feinde.
% asaghy die untere Seite. z.B. soinliil K=lil aghagin asaghasinde
(wird as'agha ausgespr.) : unter dem Baume.
wdt alt die untere Selte z.B. _ ‘altim ‘meitie untere ‘Seite.
st sW @jak altinda unter dem Fufse.
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i) st }die obere Seite, 2 Br #ut i bas istiine nach dem Kopfe.
30} Uzeri 3598 O jol iizerinde auf der Land-
. strafse,
eflse }dié nsereReilig i e Lﬁ‘*{ w2 o2 kapudan icine gir-
o2 iceri mek Qurchiedic Thiipe hinein: treten.

s S\l aals kalenin icerinde in der

: . Festung. :
oM ileri nach vorwirts. z.B. —w ) Ky kerwanin illerisi vor der
SN R Karawane.
ol on die vordere Seite. z.B. s} dniimde vor mir.
soide) il @t oniinde vor dem Pferde.
i tiz.s"ra--} die dufsere Seite, B w3 Sl seherin dysinda aufser-
Godys halb der Stadt.
595 Cewre }der Uik eisidio B. sy, o= Zb? agac cewresinde um den
b)Y etraf Baum.
oXs jakin die Nihe. z.B. sdias=a (s seraj jakinda in der Nihe des
Pallastes.
OJ’S uzak weit.
ok jan die Seite. z.B. sl S,Ls" kebarin ]anznda bei den Grofsen.
s5ss jokary oben. z.B. d.w,o 0058 jokaridan dismel von oben herab
fallen.

&% kars'i z.B. S xuinls kars’ija gec-
hlin mukabele ; mek gegeniiber vorbeigehen.
Gsb taraf die Seite. z.B. sxib tarafimda auf meiner Seite.
w3 dip am Fufs z.B. sty &Kelb daghiin dibine nach dem Fufse des

} die entgegengesetzte Seite.

Berges.
oSt agrin die Tiefe. 2.B. soiyst &b tunajin agrinde in der Tiefe
der Donau.
’;J gerz dle hlntere Selte Z. B MJQ &J))—Q/ gerlne dusmek nach hinten

fallen,

VII. Adverbium oder Beschaffenheitswort. u')-fb zarf.

Die wirklichen 'unveréinderlichen,_-Ad_verbial-Ausdriicke ausgenommen,
bilden die Tiirken ihre Adverbia auf dreierlei Art:
1) Durch -Adjective, im Adverbial-Sinn genommen.

9*



68 Adperbium oder Beschaffenheitswort.
2) Durch alleinstehende oder mit ‘einer Postposition verbundene H\aupt-
worter.

3) Durch Hinzufiigung der Sylbe s> g, ga, s> Ca, s nge nga
gewissen Adjektiven.

Die Zahl der Adverbien ist im Tiirkischen aufserordentlich grofs,
da sie aufser den ihrer eigenthiimlichen Sprache, noch viele aus dem Ara-

bischen und Persmchen entnehmen Ich werde hier nur die Vorziiglichsten
angeben. : i :

Threr Bezelchnung nach Werden die Adverbien eingetheilt in:

1) Adverblen der Elgenschaft
J5.85 guzel schon.

») el gut. _
Uis= ¢hos angenehm. f,
i fb.e d schlecht.

ena

&b nafile vergeblich.
z.B. jous 3 25 9 bu begir ei gider o5 Plovid pehi t hén
P e 4G bu begir giizel gider SERUNE | ed oot

angenehm.
U\J s 43 s bu begir chos gider 8
akis’ Lef ile launig. Hauptworter mit einer Post-
8))33 Qlaw,é dostluk iizre freundschafthch position
ssuwial ermenige armenisch. "

Durch Anhingung der persischen Sylben ane oder jane.
z.B. &bl babajane viterlich.
xisiwed ‘dostane freundschaftlich.
SS\G, rengareng o ' i '
0s=LS giinagiin p verschieden, verschiedenartig.
20 o tarli tirli 1 |
xS gene
sas Jine von Neuem.
oia jeniden
ahygl 6jl€ } &
&L\_,.\ bé‘jle
Aus dem Arabnschen
Met dala sehr gut



Adperbium oder Beschaffenheitswort.

l:d;ﬁ ikraman ehrenvoll.
Ui, rdajetan achtungswerth.

Ugse merhametan barmherzig,

¢ Yyina ma'akulan schicklich.
2) Der Zahl.

(5> cok } el &> 2 bir defa einmal.
Als wafir (3o syk oft.
e bzraz } wenig, 5 33 bu kadar } So. Viel:
3 az 8 ol 0 kadar
oSazlst azagik } i Sawlyl eksik weniger.
g_ﬂa.D-HJJ birazagik wb nadir Adlitin .

(55 artyk mehr. S sejrek

sl zijade
L2 } mehr. Aus dem Arabischen.

_H)éi ifrat ubermiflsig.
wale ghajet dulserst.
wafiran in Uberflufs.

st ghajri
$3F dachy c¢ok
ST 37 cok cok
G K pek cok

noch mehr,

sehr viel. Y
j’

3) Des Ortes.
sl asaghda unten.

an welchem Orte? i ;
55,5 icerde darin,

&3 kany
s nerede o

7 WO! s o
850 disarda draufsen.
53, Ote

jenseits.
sils il Gte tarafda } 4
sy wis} Gte beri hier und da.

555 % ne jerde

35) 33 burda} B
sNisy bunda

NS gl sunda

. !/ 3 d .
85y s surda dort. 80;7—9 .56’” e } diesseits.
55,9 orda sl g bu tarafda
SEERy ] -
BSp 3N bunda sunda hier und = ,-_J 3 'zlerzde } DA Dalbl
~dort. s} Gnde

wa O her jerde iiberall, -

Wi gw hic bir jerde nirgends.
ysEeo dogbru grade.

5 ejri schief.

8335y jokarda oben.

35,8 ardda
S ceride
s jakin nahe.
C))‘ uzak } s

} hinten.

@S)ﬁ irak
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shie saghda rechts. x0y0} oraja } dsiba
sxMyw solda links. sl i sSuraja

sMisius) i stiinde oberhalb. %y%ss jJokarija nach oben.
soukd! altinda unterhalb. xelil asagha nach unten.

sl s2 buraja hierher.

4) Der Zeit.

o8 kacan : {o,! i ertesi gin
ok & ne zaman ¢ wann? 035 (el Jarindasi gin

ey 8 ne wakyt ) der morgende Tag.
st simdi jetzt, gleich, gegenwirtig. 5 » o o bir giin iibermorgen.
Soxess simdijedek bis jetzt. R J{%g)b jarin degil o bir giin
Gt 0 dachy jok noch nicht. iibermorgen.
Lgdww 0P hemen simdi jetzt gleich, 5 & her giin alle Tage.
bald. Ky (NS giinden giine von Tage
S fil hal gleich, geschwind, 3 = Tz%ge
4 tiz (tes) Wt saies jewmije tiglich.
._,_\L’> capuk 0% 2 her zaman } i B
V\.MKA jakinda vor Kurzem. Ll dajma
o Nsz Coledan seit langer Zeit. 5o0sY a3 gece glndiz Tag und

3oz x5 ge€en jyl } voriges Jahr. Nacht. '
s x5 gecen sene s5w gece die Nacht.

s demin sogleich. wx3S gecede zur Nacht.
598 heniz vor Kurzem. o= erken frih.
e diin gestern. wwsde akybet endlich.
oS sl dle giin vorgestern. &m? asla niemals.
05 ot Bo o diin degil 0 bir gin S\ apansiz unvorhergesehen, plétz-
vorgestern. lich.
plinst achsam der Abend. ik 3k baszi bazi
‘.prs_,a bu achsam heute Abend. { ; 2 bir zaman .
‘s bOgiin (bugiin) heute. : ~ manchmal, zuweilen.
Luo sabalz der Morgen. 0% o} 0 zaman damals.
C.ﬁg &z ¢in sabah am frithen Mor- 5% olp birazdan sonrakurz nach-
. gen.’ her.

oypb jarin morgen, am andern Tage. g« gec spit.
o oyl jarin sabah morgen frith. x5 gecge spiter.
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s_,ﬁaa sonra zuletzt.
b za bis, so lange bis.
Sosile; &8 ne zamanadek. bis wenn?
ok (327 Cok zaman lange Zieit.

& ewwel vorher.

el akdem

) My bundan akdem vor die-

. sem. ‘

50 oy Ms bundan sonra nach die-
sem.

sy gindiz bei Tage.

&K=lwo sabahin des Morgens.

Kalinst achsamin des Abends.

o3k jazyn im Sommer {(jasz der
Somumer). ‘

v kys'in im Winter (kys der
Winter.

o=v baharin im Frihling (bakar
der Friihling).

71

o2’ guizin im Herbste (giiz der

Herbst).

oyhs) Gjlen zu Mittage.

wvwals jatsz"n um 3 Uhr nach Sonnen-
untergang.

cyikied kusluken um 3 Uhr vor Son-
nenuntergang.

s Mss buldur das verflossene Jahr.

M3 gecenlerde

s gecende

=\ gecen

unldngst.

Aus dem Arabischen.
S halan sogleich.
o dajman immer.
1O abeden ewiglich.

oot aslan niemals.
Blas ittifakan zufillig.

5) Der Frage.

. » s » l?
UP’\M nicin warum:

S0 oy

LS Ve nz e } Wle?
Joolss nasel
x5 ne was?
o ne kadar wieviel?

£)
:_( z\: kac kerre
g 8 kac defa

} wie oft?

)i & ne sekel von welcher Art?
s»5 mereje wohin? (nach welchem
Ort?)
ss3 nerede wo? (an welchem Orte?)
suis- kanija wohin?
gé kac wieviel?

o=\ kacan wann?

s* i, mu, mi Frage - Partikel. Es Wnd dem Worte, nach dem man frigt,
unmittelbar nachgesetzt. z.B. (s o 3 kyz my geldi Ist das Midchen
gekommen? Die Frage ist hier nach dem Midchen. Oder (oo (s 35 kyz
geldi my? Hier ist die Frage nach dem Zeitworte, ob es gekommen oder

gegangen ist.

& G2t o ol war my jok my hat es oder hat es nicht?
Anmerkung. Hierbei ist zu bemerken, ‘dafs ‘bei den Zeitwortern, die
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mit einem Pronomen verbunden sind, dieser Partikel my unmittelbar
nach der Zeit und vor dem Pronomen stehen mufs.

z. B, &Kw L;AJ-K gelir my sin kommst du?

6) Der Bejahung und Verneinung.

w,) ewwet } -
s beli

U%L; jalan unwahr.

(=3 angak im Gegentheil.

&k belki vielleicht.

SN gercek freilich, ja wohl.

Uod?_,f s o= gan u gonillden zu dienen.
Ko dejil

S Jok } nein. chajir ist am hoflichsten.
~~ chajir

M hi¢ } -
_ niemals.

blmﬁ asla

AN sl maaz allah

oo At allah saklasin Gott bewahre.
ot W allah géstermesin :
siin iste siehe da,

&b Belki vielleicht.

Aus dem Arabischen.

i zahir freilich. :

Guis' tahkikan gewifs.

5\4" sahih sicherlich.

) ) die mukararan fest, entschlossen.

= chajir nein,

Lil> Ahasa Gott verhiite.

to# fakat wenigstens.

b"

j, s0 suretan wahrscheinlich.

7) Der Ordnung.

sy 2 bir birine wechselweise.
dffwo sra-ile mach einander.
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0 lwo sra sra nach der Reihe.
@'Lﬁ dl,gi ajak ajak Schritt vor Schritt.
s)ly sl parca parca stickweise.
o5 5 birer birer einzeln.

Aus dem Arabischen.
Y1 ewelan
fot iptidan anfinglich.

boie makdaman

z

Lusie akibetan endlich.

&L:Ui nnooébej:l?le } wechselweise.
Der Adverbial-Partikel s> ge, s> '¢a, x3 nge nach, darauf, indem dafs,
gemiifs, wird gebraucht, um:
1) dle Eigenschaft eines Volkes zu bezelchnen z.B.
s>=wils fransezge franzosisch.
22 nemcege deutsch.
8353 tiirkcée tirkisch.
2) Zu gewissen tiirkischen, arabischen oder pefsischen Eigenschaftswortern:
s\uzmyn mugibinge ihrem Befehle gemifs.
sasUs,) aghrunge heimlich.
s\ chosge angenehm,
. 3) Zu gewissen zusammengesetzten Wortern: z.B.
sy b farsi dilinge nach der persischen Sprache.
sswidk Nlke osmanli adetinge nach tirkischem Gebrauch,

VII. Interjectionen oder Empfindungsworter.

Hier folgen die Gebriuchlichsten:
i a. Es stellt sich 6fters ans Ende des Satzes z.B. TL‘)"UL‘ baksan-a be-
trachte doch!
x na da hast’s!
xiing is'te siche da!
b of 0 jazik o wehe! g : ;
sowl® haidi wohlan! 50w 3 Aaidi gideriz wohlan! gehen wir.
o3d aferin brav so! :
10
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A LSt (inis’ allah) isallah Geb’s Gott!
J?)-)_‘_-v g ac g()'z.iznii nimm dich in Acht!
8 ah ach! i Ea gy
s Aai weh! '

ot 8L Fazikler olsun schade’

o's wai weh!

oysds) (sl wai olsun weh dir!

Ay wallahi

M billahi

A6 tallaki

> X tanry hakky
oS ngb X5 tanry hakky icin |

-bei Gott!

= A allak hakky

e } wohlan!
o dy

Kb sy wai basina } BT 1

Kw (sl wai sana

L ba ; : '

%3 23 peh peh ach! Ausruf der Verwunderung.
M A allak allak

w bre } ha! zu Hiilfe.
o he

oW oWt @aman aman verzeihe!

395 & &3 peh ne gizel wie schon!

p=t dY allah ekber grofser Gott!

& & hei hei warum nicht! Verwunderung.
S sawul -

s, alargh a} aufgeschaut!

(5 bak

e SUS

So) uew sus ol } still! halte das Maul!
U.ﬂ.m.w = kes seseni

2 he
(5 % bana bak [ hore!
33 bre
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IX. Conjunctionen oder Bindewdirter,

In einem kurzen Satze werden die Wérter oft ohne Conjunction ge-
setzt: z.B. b U} ena baba Mutter und Vater. : ¢
A st jatar kalkar er liegt und steht auf. :
Man kann die Bindewdrter in folgender Ordnung auffiihren:

1) Bindeworter, die eine Fortsetzung anzeigen.
(35 artyk (mebr) tbrigens, indessen. z.B. cyw, ok s2b O o (55 artyk
sen benden ei bilirsen tbrigens weifst du es besser als ich.

AN (55 sy Burusaja artyk gidilmes man geht indefs nicht
mehr nach Bursa,

2) Bedingende.‘
SV ejer wenn. Geht immer dem Modus Conjunctiv voraus.

z.B. Jao Kol gl o s (RS0 9 5V eger her iste-
dugheni dirsen senden 6turi istemedugheni dirler wenn
du alles was dir gefillt sagst, wird man von dir das sagen, was
dir nicht gefillt.

SKilbo san-ki

sKigh tut-ki

55 Lo, b fareza—ki‘
SLyS giija-ki
Diese Worter leiten sich ab von den tiirkischen Zeitwértern sanmak denken.

N

das heifst, wenn, gesetzt den Fall, vorausgesetzt dafs.

tutmak nehmen.
dem arabischen: farezan vorausgesetzt.
dem persischen: giiflen sagen.
s= ool madam ki sobald dafs. Abgeleitet von dem arabischen Worte
madam sobald, und dem tiirkischen Bindewort ;. .
z.B. Ko %2 (5ht S oY R T AN gho wolaio s & plole
madam ki bu dinjada sagh oldukce beladen we tegri-
beden chaly olmak mumkin degil dir Sobald dafs man auf
dieser Welt ist, ist es nicht moglich yon Ubeln und Priifungen
ausgenommen zu sein,
&3 tek

_} wenn nur.
oK ¥ hemen tek

10*
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3) Entgegensetzende.
o8 lakin doch, jedoch, aber.

LW amma } aber. z.B.
US\.:S angak

ok W ks s sGjlemes amma bilir er sprlcht nicht aber er weifs es.

& dabis o8 (53 angak su sartile ki aber mit dieser Bedingung
dafs. 5 .

 sw=es jochsa sonst. z. e =

At sy Al (559505 gozumuzz acalym jochsa acarler Off-
nen wir die Augen, sonst wird man sie 6ffnen.

4) Vergleichende.
sy b6jle } Gebildet aus den hinweisenden Fiirwértern bu, su, ver-

Wy oo §61e bunden mit der Postposition ile.

5)“Folgende.
et imdi daher, folglich, demnach. z.B.
¥ (o) imdi gel komm daber.
e} Ay bakalum imdi folglich sehen’ wir.
&= jani deshalb.

oM ob 0 sebebden aus jener, Ursache.
o &) onun icin deswegen.

6) Verbindende oder zufiigende.

& bile selbst. Dient zur Verstirkung der Rede. z.B.
sy o sy daedt S0 9,50 tegribe etmedughin adamile bile
durma Mit einem Menschen den du nicht erprobt hast, bleibe
selbst nicht stehen. ;
Im Tartarischen bezeichnet das bile keine Con]unctlon, sondern die
Postposition mit. : : ‘
oRmsavha(ddchy) } noch, auch, selbst. z.B.
s de
wwlia (20 43 bu dacha munasib dies ist noch brauchbar.
by g 8330 B KA gk g  KGols bilmedughini séjlersen
bildighini dacha her jerde séjleme Du redest was du nicht
weifst; selbst iiberall rede nicht was du weifst.
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¥ oy 8 2 ben de sen de ich und auch du, sowohl ich als auch du.
x-& ne-ne weder noch. z.B. »

P I LCN Oo.’iﬁb')- PREPo) wK—wUM)—Rﬂ s Ne Jakrinden seckiajet
ejle, ne zenliginden hikiajet ejle Beklage dich weder iiber
dein Elend, noch rihme deinen Reichthum.

s> we und. Es ist wenig in der Volkssprache und bei 'den Tartaren ge-
briuchlichy tund man: ersetzt s 'duich ieine Wiederholung des  Gerun-
dium. z.B. | :

KK s’ gzdzp gelmek gehen und kommen

sENs u_,>$ acup bakdukde aufmachend und betrachtend.

@ hem wnd. z.B. ' ® .3 @ hem ben hem sen ich und du.
&3t 7le und. z.B. U,LE: & b kary zle tawuk die Frau und die Henne.

7) Zeitbestimmende.
» & ta ky bis dafs. Es ist mehr in der Schriftsprache gebriuchlich. z.B.
ols” & U ta ki gelem bis dals ich komme.

8) Begrﬁndende.-
J.s) ZYra Wexl ;
s ky (1m Taxtauschen schrmbt man es ‘.»! oder ) dafs, ob, damit. z.B.
K pedy w0 o Muluz gebrailden sordum ki ich fragte den Gabriel,
ob .
(. oder (..4.5) 5 oy oS 1Ko S ondan sonra gordiim ki ich
habe alsdann gesehen,. dafs A
Kipz Ciinlki weil. . | i
halof by allas Lﬂujb.(u 8y Glnlei memleketlerinin nizami
perisan almaghile weil die Yerwaltung ihres Landes in einem
traurigen Zustande war ...

> 9) Eins.c'hriinkeﬁde.‘

£S=e mejer nur., Z. B, e
A T ;._L..u *Lw-%’ uo(: S eskz adet kesilmesz mejer zahmet

ile Ein alter Gebrauch zerstort sich nur mit Miihe.

’$S zlla aufser, ausgenommen.



78 Uber die Bildung von abgeleiteten V¥ értern.

10) Trennende.
b ja }
b jachod
gy &8 3 b opae 02 Gwe® L ja hepisini birden weririm ja
bir akée wermem Entweder gebe ich Alles auf einmal, oder
ich gebe nicht einen Para. : ' :
Bei Zahlwortern wird es, im Fall ‘der Sinn nicht verliert, ausgelassen.
2.B. bes, on, jirmi adam Finf, zehn oder zwanzig Menschen..
=== ejer-cjer entweder - oder.

oder, entweder oder. z.B.

11) Einriumende oder Zugebende.

551 ejerce obgleich,. selbst wenn.. Zusammengesetzt aus 3 ] ejer wenn
und dem Partikel x> ce. z.B.
Byt C;Io o sMis 05 5251 ejerce Zeid akilli im zenn edersa...
Obgleich Zeid denkt klug zu sein . ..

12) Einschliefsende.
& giah } sei es. z.B.
é)f gerek
oy sbo Kelll S5 0058, yl> S S gerek sizin hiizurenizde ge-
rek allahin hiizurinde. Sei es in Ihrer, sei es in Gottes
Gegenwart.
s gene noch.

Uber die Bildung von abgeleiteten VVortern.

Alle Worter einer Sprache werden ihrer Bildung nach in Stamm-
oder in abgeleitete Worter getheilt.  Erstere heifsen im Tirkischen e
gamid, letztere s mistek.

I. So werden Hauptwérter aus Hauptwortern gebildet:
A. Durch Anhingung der Sylbe = gi oder > ¢i. Sie bezeichnen meist

den Fabrikanten oder den Besitzer des Stammwortes. z.B.

o5k jardim die Hilfe — swol jardimg‘i der Helfer.

352 jol der Weg — 242 jolgi der Reisende. o

s kahwe der Kaffe, das Kaffehaus — >w® kahwegi der Besitzer
eines Kaffehauses.
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oabe sabun' die Seife —  Sinle sabungi der Secifensieder.

& etmek das Brod — K& etmekgi der Bicker.

oS> degirmen die Mihle — s3> degirmengi der Miiller.

ot bostan der Garten — Sl bostangi der Girtner.

xilEue mechane das Withshaus — (il Eun mecizqneg'i der Wirh
eines solchen.

sz corab der Strumpf — 4> corabgi der Strumpfwirker.

s> duwar die Mauer — >\ duwargi der Maurer.

@) ok der Pfeil — =% okci der Pfeilverkiufer, der Pfeilwerfer.

u. 8. W.

. Durch Anhﬁngung der persischen Sylben Kimg! istan, oo dan oder ¥

giar, um den Ort zu bezeichnen, wo sich das Stammwort befindet. z.B.

3 frenk der Europier — Liwsss frenkistan Europa.

¥ gl die Rose — Lk giilistan der Rosengarten.

o5 kalem die Feder — Jouls kalemdan das Schreibzeug.

s’ giinak die Sinde — oUs giinahgiar der Siinder.

. Durch Hinzufiigung des Wortes sl> chane, um den Ort zu bezeich-

nen, wo Gegenstinoe des Stammwortes fabricirt oder aufbewahrt wer-

den. z.B. ,
552 barut das Pulver — silz0sn baruichane die Pulverfabrik.

i top die Kanone — «xlsy .5 sopchane die Kanonengiefserei, der Ort
wo Kanonen aufbewahrt werden.
¥ haghad das Papier — xil20<l kaghadchane die Papiermiihle.
b gitab das Buch — &laoly gitabehane (gitibchane) die Bi-
' bliothek.
. Das Verkleinerungswort eines Hauptwortes bildet man durch Anhingung
der Sylbe (s> gyk, (5= cyk oder K> gyk, <= cik. Endigt sich
indessen das Wort auf ein %k, so ldfst man vom Stammworte das %k
aus. z.B.
& ana die Mutter — (32Ul anacyk das Mitterchen.
& el die Hand — (5=t elgik das Hindchen.
Gz cibulk die Pleife — 3z cibucyk das Pleifchen. (Nicht ¢i-
bukcyk).
ol kitab das Buch — (5=5uLy kitabcylk das Bichlein.
NB. Ofters fiigt man diesen Verkleinerungswortern ein ; z nach der
Sylbe (4= gyk hinzu, s0 sagt man:



80

E.

Uber die Bz‘ldung von abgeleiteten V¥V értern.

;zﬁ elgighiz das Hindchen statt <& elgik.

a5 atgyghiz das Plerdchen statt (331 azgyk.
Durch Anhingung ‘der persischen Endsylbe ,i5 dar, die den Ausiiber
eines Amtes bezeichnet. z.B. :
i Sarab der Wein — il sarabdar der Mundschenk.
gl silah die Waffe — ,todlw silahdar der Waffentriger.
85 defter das Rechnungsbuch — i385 defterdar der Schatzmeister.
ol dilbend der. Turban — )SMO diilbenddar der Turbantriger.
Durch Hinzufiigung der Partikel ) /u oder & 7, welches den Besitz,
die Ausstattung, das Angehdren der Sache anzeigt. z.B.
et at das Pferd — U3V atli der Reiter.
Jsmsbint iszambul Constantinopel — Nyl istambulli der Constan-

' tinopolitaner.

&S koj das Dorf — sk k6jli der Bauer.

. Durch die Anhingung der Sylbe «J lik oder () luk, die man an ge-

wisse Hauptworter hinzufiigt, wird der Ort, die Sache angezeigt, an der
sich das Hauptwort befindet; oder ofters beschrankt es auch den Sinn
des Hauptwortes. z.B.

53 dewe das Kameel — o dewelik der Stall fir Kameele.

siws mese die Eiche — «xisun meselik der Eichenwald.

g\b dagh der Berg — (5klb daghlyk eine bergige Gegend.

simz chasta der Kranke — Kwiws chastalyk die Krankheit.

s dost der Freund — (5kiwss dostluk die Freundschaft.

o5 gin der Tag — <y giinlik ein Tagewerk.
Uit 2 bir ghrus ein Groschen — (skiwe » bir ghrusluk ein Gro-
. sohenstﬁck

um einen Kaftan anzufertigen,
=% etmekgi der Bicker — S\ etmekgilik die Bickerei.
L% sahhaf der Buchhindler — eShilo sahhaflik die Buchhandlung.
Ofters gebrauchen die Tirken arabische und persische Ausdriicke statt
dieser abgeleiteten Worter. z.B. statt :

] s gitabgi der Buchhindler — Gl sahhaf

=i hilwagi der Zuckerbicker — (i3l helwa- furus
=8 kapugi der Pfortner — by derban. Eic
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S\buss bostangi der Girtner — Lib baghban.

g‘;‘w serrag der Sattler,
o5 tergiman der Dollmetscher.

II. Eigenschaftsworter aus Hauptwortern, und umgekehrt.

Durch die Sylbe &3 lu oder & Ii. z.B.

o gan die Seele — Llil> ganlii beseelt.

U= glimiis’ das Silber — livws gimiis'lii silbern.

M= akil die Vernunft — M= akilly verniinftig.

wadze marifet die Kenntnifs — k20 marifetly kenntnifsreich.

lp baka der Preis — g bahaly theuer.
Aus Eigenschaftswortern, so wie aus Zahl- und Fiirwértern, werden durch
die Anhingung der Sylbe «J lik oder (3 lyk wiederum Hauptwirter ge-

bildet. z.B.
: Kl bakalylil die Theuerung.

(385} onluk ein Zehnpiasterstiick.

(s aklik die Weifse.

X555 zireklik der Scharfsinn.
eshouis” kendilik die Selbststindigkeit.

INI. Eigenschaftsworter von Zeitwdrtern abgeleitet.

v Alle Participien kann man als Eigenschaftsworter gebrauchen; aufser-
dem leiten sich mehrere .andere Adjektive von Zeitwortern ab. z.B.
ot % gelen adam der kommende Mensch.
i o alindughi sehir die eroberte Stadt.
o Uiassol okumis' adam der belesene Mensch.
oy o allahdan korkan Gott fiirchtende.
,"@s L§$Lf=y. boghilagak askier der erwiirgt werdende Soldat.
& g Sewen kyzy das liebende Midchen.
oS ik jasmis’ kitab das geschriebene Buch.
ol kackiin fliehend. (U...>l5 kacmak flichen).
oss2;s0 dizgiin geziert, (Xajp0 diizmek zieren.

IV. Hauptworter von Zeitwortern abgeleitet.

A. Man bildet Hauptwérter aus Zeitwortern, indem man die Sylbe «o mek
oder (5« mak wegstreicht, und statt dessen die Sylbe (i is' od. is' anhiingt:
11
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2.B. Kopw sewmek — (i sewis das Lieben.
(}lﬁ almak. — 3V alys das Nehmen.
by gilmek — (3,5 gilis das Lachen.
Jeder Infinitiv eines Zeitwortes kann als Hauptwort gebraucht werden,
wobei man 6fters den Endbuchstaben & oder & k weglifst. z.B.
U"K‘ anlamak oder 5% anlama das Verstehen.
ks bilmek oder sas bilme das Wissen.
S gitmel oder a8 gitme das Gehen.
Manche Zeitworter driicken durch Hinzuftigung eines . g zur 2'" Per-
son der Einheit des Imperativ’s das Hauptwort aus. z.B.
Sépw sewinmek sich freven — gisw sewing die Freude.
(5¢%% kyskanmalk beneiden — 6\319;5 kyzkang der Neid.
(55 kazanmak gewinnen — g3l kazang der Gewinn.
ikl ilenmek fluchen — ol ileng der Fluch.

. Durch Hinzufiigung der Sylbe 5 gi oder »5° gii an die 2* Person der

Einheit des Imperativs, bei Zeitwortern auf <« mek, und ¢ ghy bei
denen die sich auf mak endigen. z.B.
Koy wermek — (Ss wergi die Abgabe.
(3t calmak Musik spielen — = calghi die Musik.
Sobs bilmek wissen — &\ bilgi die Wissenschaft.
Durch Auslassung des (3 amak ynd s emek und durch d1e Hinzu-
fiigung eines (s. z.B.
a5 giiricldemek donnern — N, o5 giirildi der Donner
(35 catyrdamak krachen — (soil> catyrdy das Krachen.
Iudem man % mek oder (30 mak weglilst, und statt dessen ein » m
hinzufiigt. z.B. :
(5 atmak werfen — 3 atym der Wurf.
(3¥ almalk nehmen — A alym das Nehmen.
) iémek trinken — a3\ i¢im der Trunk.
SasS gejmek sich ankleiden — _+a5 gejim das Kleid.

Der Name einer thitigen Person kann wie eine Art Participium Prisen-

tis betrachtet werden. Es bildet sich durch die Hinzufiigung des Par-
tikel > g7 oder v igi an die 2* Person der Einheit des Impera-
tiv’s. z.B.

= sewigly der Liebhaber.

b33 kurtargy der Retter. ((340, 45 kurtarmak retien.)
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V. Abgeleitete Zeitworter.
A. Aus Hauptwirtern.
Durch Hinzufiigung der Sylbe «{ lemek oder (3 lamak zu Haupt-
wortern werden intransitive oder ziellose Zeitworter gebildet. z.B.
ss5uS gege die Nacht — lxsus gegelemelk iibernachten.
UiayS giimiis das Silber — «Sukiinys” gimiislemelk ubersilbern,
40 mohir das Siegel — Xl ye0 méhiirlemelk versiegeln.
sk jary die Hilfte — gkl jarylamalk bis zur Hilfte kommen.
o altun das Gold — (skiydt altunlamak vergolden.
o550 arzu der Wunsch — (3ds;,} @rzulamalk wiinschen.
Ebenso bildet man Zeitworter durch Hinzufiigung der Sylbe (34 lan-
mak oder i lenmek zu Hauptwortern. z.B.
& dilki der Fuchs — Saidullss dilkilenmek fuchsschwinzeln.
septs siphe der Zweifel — «Sildsgats siphelenmek zweifeln.
o ew das Haus — iy} ewlenmek heurathen.
s choros — (seidus choroslanmak wie ein Hahn stolziren.
Durch Anhingung der Sylbe (i lasmak. z.B.
wawyd dost der Freund — (5eiiwns dostlasmak Freundschaft schliefsen.
B. Aus Adverbien oder aus Eigenschaftswdrtern.
Es werden aus Beiwértern Zeitworter gebildet, indem man oKl lenmek
oder (5 lanmak zum Stammworte hinzufiigt.  Diese so gebildeten
Zeitworter haben eine passive Bedeutung. z.B.

S5 s giizel schin — Sl yS giizellenmelk schoner werden.
&Ky derin tief — @Mo derinlenmek tiefer werden.

ks bilmez unwissend — Sudjuk bilmeszlenmek so thun, als wenn
: man etwas nicht wiifste.

Andere Eigenschaftsworter werden zu passiven Zeitwirtern gemacht, in-

dem man (3 almak oder <& elmek hinzufiigt, wenn das Wort mit

einem Mitlauter endigt, und lmek oder lmak wenn es sich mit einem

Vokal endigt. z.B.

3 az wenig — <4} azalmak weniger werden.

) ejri krumm — «WdyxY gjrilmek krumm werden.

sl inge fein, diinn — «las) ingelmelk feiner werden.

G pek hart — G pekelmek fester werden.

Uis: bos leer — (3+ki92 bos'almak leer werden.

S dar eng — (54 daralmak schmiler, enger werden.

i



84 Uber die Bildung von abgeleiteten Wortern.

isb doghru grade — Gil2yb doghrulmalk grade werden.
»ob duru lauter, klar — ily, ob durulmak klar werden.
ww sert hart — Sl sertelmek hart werden.
glo sagh gesund — idébo saghalmak gesund werden.
225 koju dicht — iy 8 kojulmak dicht werden.
g geng jung — SWUsUs gengelmek jinger werden.
545 kior blind — Gl 5" kioralmak blind werden.
NB. Eigenschaftsworter, die mit einem & kef oder & kaf sich endi-
gen, verlieren diesen Endbuchstaben hierbei. z.B.
izt acyk offen, hell, heiter — Cidsd acylmak sich 6ffaen, hell,
heiter werden.
Sy kitcik klein — <y kiiciilmek kleiner werden.
Sy Jiiksek hoch — Sy jitkselmek hoher werden.
3) Einige nehmen statt des § / ein 7 an. z.B.
$ ak weils — a2l agharmak weils werden.
35 deli toll, mirrisch — «Xauds delirmek toll werden.
o sary gelb — o sararmak gelb werden.
55 kara schwarz — )3 kararmak schwarz werden.
SyS g6k blau — a5 gdjermek blau werden.
3% mor braun — Uis, s morarmak braun werden.
Wb jas nals — il jasarmak nafs werden.
Ausnahme: M jesil grin macht duwilliis jesillenmel griin werden.
4) Folgende werden durcb Auslassung des Endbuchstaben & kef oder &
kaf gebildet, und indem man alsdann die Sylbe mek oder mak an den
Stamm anhingt. z.B.

d‘) yrak b yramak

} weit, entfernt — sich entfernen.

Shet uzak Hals oV wzamak
Sew bojiik grofs — Kaas bojitmek grofs werden.
Syeo sowuk kalt — ey o sowumak kalt werden.
KiyS gews'ek schlaff, lind — «KaxisS” gewsemek schlaff werden,
(lisays jumsak weich, lind, zart — bl jumsamak weicher werden.

Ausnahme: (s4b tok satt — Jigsb dojmak satt werden.
wsy jakyn nahe — Sl ja&las’rﬁaé sich ndhern.

5) Auch werden sic durch Hinzufiigung eines ., vor < mek oder is mak

gebildet. z.B.

Uins bos los — Ui bosanmak los werden.
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u";‘ issi warm — i yssynmak warm werden.

6) Folgende werden durch blofse Hinzufiigung der Sylbe s malk oder

e mek Zeitworter. z.B.
Y eksi sauer — SuniSt eksimek sauer werden.
2% kuru trocken — Siay 43 kurumak trocken werden.

7) Um die transitiven Zeitworter davon zu bilden, wird oft nur, wie dies
bereits frither in' den Regeln der Bildung transitiver Zeitworter angege-
ben worden ist; ein < vor «Xs oder (i gesetzt. z.B.

)} ary sauber, rein — iy arytmak siubern, rein machen.

o diiz eben, grade — K& diizetmek ebnen.

o

s pek fest — Sy pekitmelk fest machen.

s bos leer —i ki bosatmalk ausleeren.
5% kurw trocken — iy 5 kurutmalk trocknen.

Anmerkung. Die mit einem & oder 3 ausgehenden mehrsylbigen
Beiworter verlieren ihren Endbuchstaben. z.B.
oW yrak i yratmak
O-S)-,S uzak
Um die Dauer einer Handlung auszudriicken, fiigt man zum Zeitworte
ein’s der Zeitworter s gelmek kommen, x4 gdérmek sehen,
(54 jatmak liegen, (54,3 durmak bleiben, Sayui) olurmak sitzen,
«Kagy 93 jiriimek zo Fufs gehn, hinzu. z.B.
K W) ola gelmek gewdhnlich sein.
S o deje gelmek oft sagen.
Sy o3 w3 ede gérmek zu thun pflegen.
Ab owous” gidip jatyr er geht bestindig.
<X owly waryp gelmek oft hingehen.
iy yb sl jazyp durmak bestindig schreiben.
Bei der Abwandlung missen diese ihr Gerundium beibehalten. z.B.
ey sb jejip dururdum ich habe immer zu gegessen.
oysb @i jatyp dururum ich schreibe immer zu.
Kawsily sl 8 Ay 53 bu momu ne jakyp jatyrsyn ) warum lifst
éﬁm))}b oder durursun | du das Licht
&y 35y oder oturursun [ immerfort

} entfernt, weit — } entfernen.

ol uzatmak

&y, 2 oder jirirsiin | brennen?
il ))b =0 s gece degin (dek) jazar jatiim ich habe bis
Abends immerfort geschrieben.
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1)

2)

Uber die Bildung von abgeleiteten V¥ értern.

eyt 5 wo 35 % bitin gin sokakda gezer ]ururum ich
gehe den ganzen Tag auf der Strafse herum.

Einiges iiber die Bildung der abgeleiteten Zeitworter.

Wie bereits gesagt wird die passive Form von der activen gebildet,
indem man an den Stamm  anhingt, wenn nicht der Stamm schon auf
ein 2 oder einen Vokal oder Vokallaut endigt. In letztern Fillen wird
ein (4 eingeschoben. z.B.
o, 5 gérmek sehen — XI,45 gdriilmek gesehen werden.
ill calmak schlagen, stehlen — il calynmak bestohlen werden.
Koks bilmek wissen, konnen — iy bilinmek gewuflst werden.
iy bulmak finden — ildyy bulunmak gefunden werden.
Hadl 0kumak lesen — sy okunmak gelesen werden.
«Sels s s6jlemek reden — Kaikyyw sojlenmelk gesagt werden.
Die transitiven Zeitworter werden von den Activen gebildet, indem
man ;o dir oder 3 tir an den Stamm vor mek oder mak anhingt.
Diese Regel erleidet die Ausnahme, wenn der Stamm sich bereits auf
ein , r oder einen Selbstlaut endiget, wo alsdann nur ein , oder o ein-
geschoben wird. z.B.
Ky bakmak sehen — s baktyrmak sehen lassen.
Sals yw s0jlemek reden — Kk yw s6jletmek reden lassen.
Gays,l okumak lesen — st okutmak lesen lassen.
il caghyrmak rufen — gl caghyrimak rufen lassen.
gz Cykarmak herausnehmen — iid> cykartmak herausnehmen
: : lassen.
Anmerkung. Vor den Stamm-Endbuchstaben g € und o s wird nur
ein ; r hinzugefigt. z.B.
S$azsS gidcmek sinken — a8 gidciirmek smken lassen.
s Sasmak verwirrt, bestiirzt werden — \ianilis sasirmak ver-
A ’ wirren, bestiirzen.
izl kacmak entflichen — izt kacyrmak entflichen lassen.
Ausnahme davon machen /
izl acmak aufmachen — uu)do? acdirmak aufmachen lassen.
Kaid esmek ausgraben — «Kagiid estirmek ausgraben lassen.
wSaiinl éismek zusammenhiufen — Kot @slérmek zasammenhiufen
lassen.
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i) @ilesmelk unter sich theilen — «Kaidy) iéilestirmek austheilen.
ik badasmak paarven (im Spiele) — Eoxiloh badastyrmak paar-
; ' weise stellen.
Sains desmelk aufstechen (ein Geschwiir) — Koo destirmek aufste-
chen lassen.

s secmek wihlen — Kaxsw sectirmek wihlen lassen.

Guzxbo sacmak ausstreuen — iydzrbe sac dyrmak ausstreuen lassen.

Die Zeitworter die am Ende des Stammes ein , haben, lassen bei Bil-

dung der transitiven Form oft diesen Buchstaben aus, und fiigen «

hinzu. z.B. /

«SéSsl Gjrenmek lernen — &S Gjretmek lehren.

iS5V ijrenmek ekeln — &5V ijretmek Ekel verursachen.

Sl 6kelenmek zirnen — «SudsSy) Gkeletmek erziirnen.

Doch ist auch die andere Form gebriuchlich:

Sa NS djrendirmek.
Ko\ St ijrendirmek.
Ko s) Gkelendirmek.

Die zuriickzielenden Zeitworter (Reciproca) nehmen am Ende des

Stammes der activen Form ein ., n vor mek oder mak an. z.B.

inlo sarmak einwickeln — ile sarynmak sich einwickeln.

it ochsamak schmeicheln — izt ochsanmak sich schmei-
. cheln.
iy sorlamak zwingen — i,y zorlanmak sich zwingen.

duSs} Gjmek loben, preisen — JuisL} djenmek sich selbst loben.

- Anmerkung 1. Alle Zeitworter werden nicht durch ein ¢, Zuriickzie-
lende, sondern sind passiver Form, wie dies in der Ausnahme der
Bildung passiver Zeitworter angegeben worden ist. z.B.

Swhwg beslemek ernibhren — &wibws beslenmek erndhrt werden.
Anmerkung 2. Mehrere Zeitworter besitzen an ihrem Stamm schon
ein ¢, und haben dadurch zugleich die Bedeutung als zuriickzie-
lende Zeitworter. z.B.
OéSsl Gjrenmek lernen, sich unterrichten.
945" ijrenmek einen Ekel haben, sich ekeln.
syt Ghkelenmek zirnen.®

4) Die Form der Wechselseitigkeit oder Gegenwirkung wird wie bekannt

durch Hinzufiigung von (& s vor mek oder mak gebildet. Endigt sich
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der Stamm auf einen Konsonant, so erhilt dieser einen Vokallaut. z.B.
Iicks s $6jlesmek mit einander reden.
Fuides bulusmak sich unter einander zusammenfinden.

Syntax.

Die Tirken reden im. vertrauten Umgange oder gegen Niedrige mit

der 2= Person der Einheit an. z.B.
o SOkl o sen isitdin-my hast du’s gehort?
s Kw 3 ben sana werdim ich habe es dir gegeben.

Gegen Hohere gebrauchen sie aber Hoflichkeits halber die 2 oder 3* Per-
son der Mehrheit. z.B.

L;aa;fdu.wf e SiZ isitdin-iz my haben Sie es gehort?

35y 3w oy ben size werdim ich habe es Thnen gegeben.

@b& genabin oder } Euer Gnaden.

Nl genabin-iz

s \iwa> hazretleri '
© Kipa> hazretin Euer Hoheit.

Kiwa> hazretin-iz }
Gewohnlicher aber ist das Wort a8t Effendim mein Herr, das die Stelle
des franzosischen Monsieur vertritt und iiberall angewendet werden kann.
Ein anderer Titel ist ¢4 Beg, das Fiirst bedeutet. Vornehme Damen wer-
den mit pilbbw Sultanum meine Gebieterin, angeredet. Im vertrauten Um-
gange wird man von den Damen il ganim meive Seele, oder o5 ku-
zum mein Lamm, genannt. In Constantinopel werden alle Europier mit
& frenk bezeichnet, und meistens Capitain titulirt, vermuthlich weil be-
sonders frither nur europiische Schiffs—Capitéine dies Land betraten.

Die Konstruktion der tiirkischen Sprache richtet sich nach der Rei-
hefolge des Denkens, wie die Worter in der Vorstellung auf einander fol-
gen, d.h. man gebraucht die natirliche Wortfolge. Alles was ein Wort
niiher bestimmt mufs diesem vorangehen. Hiernach erhilt das Subjekt den
ersten Platz, dann das Zweckwort, das Objekt, und am Ende folgt immer
das Zeitwort. Auch ist der Gebrauch der Kasus in sehr vielen Fillen wie
im Deutschen. ,

Oy 558 xS o o0 Lily s bu pesa fukaralara bir kese akge
werdi Dieser Pascha hat den Armen einen Beutel Geld gegeben,
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Ein analysirtes Beispiel am Eade der Syntax wird die Art der Kon-

struktion im Tirkischen am besten darstellen.

1)

2)

3)

5)

5)

6)

Doch wird die allgemeine Regel, dafs das Zeitwort am Ende stehen
mufs, umgestofsen, wenn das Subjekt im Zeitworte inbegriffen ist. z.B.
I sdad o s S gittim icdim bir sise Sarab ich bin
fortgegangen und habe eine Flasche Wein getrunken.
In jedem Satze in dem nach Etwas gefragt wird, kommt der Gegen-
stand, nach dem gefragt wird, voranzustehn. z.B.
s &) sawaris> hangisina agha wurdi Welchen hat der Herr
‘ geschlagen?
M0 a5 Rw sana kim dedi Wer hat es Dir gesagt?
Wenn das Zeitwort 2 Kasus regiert, einen im Dativ und den Andern
im Accusativ, so stellt man den Dativ voran. z.B.
olingy @byl 9 K Lily pase bana bir ei at 6aglzzsladz Der
Pascha hat mir ein gutes Pferd geschenkt.

‘Werden im Tirkischen 2 Hauptworter als ein ganz allgemeines Wort

zusammengestellt, so ist die Reihenfolge der Worter ganz so wie im
Deutschen, indem das Hauptwort worauf es hauptsichlich ankémmt,
nachsteht, und man Letzteres in die 1** oder 4* Endung setzt. z.B.
swaS o33 tiitiin kese Tabacksbeutel.
sl bbb tuna yrmaghy Donauflufs.
&sS & s jortu giini der Feiertag.
da1 ol diwan jolu Kaiserstrafse.
e=bo 3} ew sahibi der Hausherr.
Soll hingegen das 2'° Hauptwort durch das Hrstere ganz genau bestlmmt
werden, so setzt man das Erstere in die 2* Endung. z.B.
=be Suf ewin sahibi der Besitzer des Hauses (Eines bestimmten).
es Ko diwanin jolu die Reichsstrafse.
Eine Ausnahme daven machen im hohern Style die persischen und ara-
bischen Worter, bei denen umgekehrt das Wort, welches nur néher
bestimmt, nachgesetzt wird. z.B. \ 3
byb (545 nehri tuna Donauflufs.
Jlsw sz memleketi magar Ungarnland.
Doch ist hierbei zu bemerken, dafs zwischen beiden Wértern ein ¢ oder

y gehort werden mulfs.

Was nun das Eigenschaftswort in Verbindung mit andern Wortern an-
: 12

.
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betrifft, so steht dieses vor dem Hauptworte auf das es sich be-
zieht, stets unverindert da, ohne auf die Zahl, Kasus oder dem Ge-
schlechte des dazu gehorigen Hauptwortes Riicksicht zu nehmen. Das-
selbe gilt auch von den Participien, die wie Eigenschaftsworter gebraucht
werden. z.B.

WM ol v AP =85 S50 s Cok giizel we zengin kyzlar
buraja geldi viele schéne und reiche Méidchen sind hierher ge-
kommen.

N 53 S5 5§55 3 bir glizel we zengin Icyz dldy ein scho-
nes und reiches Midchen ist gestorben.

7) Das Eigenschaftswort steht aber dem Hauptworte nach, und dem Zeit-
worte vor, sobald es Adverbium ist. z.B.

ASsuz §55 giisel cicekler schone Blumen.

3® §505 dsu cicek gizel dir die Blume ist schon.

8) Um den Stoff einer Sache zu bezeichnen, setzt man das Hauptwort,
das den Stoff des 2t Hauptwortes anzeigt, entweder in der 1" oder
6" Endung, doch ist die 1" Endung besser. z.B. '

el UAS_,.‘«:SY altuﬂdan saat oder } die goldene Uhr.

erslw o o @ltun saat

G D gumusden bicak } das silberne Messer.

.L.m e giimiis bicak

L~>l.:$ 2> demir anachtar der eiserne Schliissel.

u.wb o aghac kasyk der hélzerne ‘Liffel.

9) Ganz ebenso wie das Eigenschaftswort verhilt sich auch das Zahlwort.
Es steht vor dem Hauptworte auf das es sich bezieht.

PO T U bes saat okudum ich habe 5 Stunden gelesen.

AL ot on gitabler 10 Biicher.

dn (% Jirmi jyl 20 Jabre.

sy Sy jirmingi jylda im zwanzigsten Jahre.

Foue &olioly 3 bir padisahin askier ein kaiserlicher Soldat.

I8 Susb 5 jiz topgi kacdy 100 Artilleristen sind fortge-

laufen.

3 & el sa-at iki dir es ist 2 Uhr.

Anmerkung. Man setzt meistens das Hauptwort und das Zeitwort
bei Zahlwortern in der Einheit, wie obige Beispicle es gezeigt ha-
ben, da die Mehrheit schon durch das Zahlwort ausgedriickt wird.
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Um bei Zahlwértern die Priposition zu . auszudriicken, hiingt man

der Zahl die Endung des Dativ an, also ¢ oder a. z.B.

© ozl wacle saat kacda dir wieviel Uhr ist es?

Antwort:

)ﬁ, 6;».> 553 bire é‘ejrek war zu 1 Uhr hat es ein Viertel oder es
ist 3 auf 1 Uhr.

Sy Sazx w40 dérde cejrek war es ist 3 auf 4 Uhr.

10) Wie Zahlen zusammengestellt werden, hat man bereits frither aus dem
Beispiele Kw 54300 503 ;2w 3 bin sekiz jiiz otuz sekiz 1838 oder
in*a erschen konnen. Bei Zahlen werden selbst die zusammengesetaten
Hauptworter unveréndert in der Einheit gelassen. z.B.

Sodaz> (WY 3 bir allai haidud ein Haufen Strafsenriuber.
Kwe 35 NV elli nefer askier funfzig Gemeine Soldaten.
O sl 3 bir lokma etmek ein Bissen Brod.

&y o+ » bir icim raky ein Trank Schnaps.

11) Wenn man frigt: 4k ;03 & ne kadar zaman Wie lange Zeit? steht
der zur Antwort gebende Zeitraum in der 1** Endung. z.B.

sim 31 alty sene sechs Jahr.
35 wnclw i bes’ saat kadar 5 Stunden lang.

12) Frigt man nach dem Maafse, und stellt die Frage: Wie lang? so kémmt
das Hauptwort, welches die Ausdehnung bezeichnet, und nicht mit einem
andern Hauptworte unmittelbar zusammenhingt, in die 1= Endung. z.B.

7 0 s & ne boj dir bu bez? Was ist die Linge dieser Lei-
newand?
oder

9 ,® 2 & ne bojda dir bu bez? In welcher Lénge ist diese
Leinewand?
5 32wl ot 5 ne uzunlukda bu bez? welche Ausdehnung hat diese
Leinewand?

Doch kann man auch sagen: -
O N 8 (o—is 5 bezin  boju ne kadar dyr'" der Leinewand
Linge, wieviel betrigt sie?
Kyl o3 ;0 w0l 85 ne ende dir bu serid? In welcher Breite ist die-
: ses Band?
Fogti 9=t 0 &5 3 eni ne kadar bu seridin. Die Breite dieses
Bandes, wieviel betrigt sie?

12*
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BUBE IR SO seridin eni ne kadar dyr? Des Bandes Breite
wieviel ist sie?
13) Auf die Frage 5% kacan, b; & ne zaman wann? antwortet man
mit der 1" Endung. z.B. ’ :
M)y & ne zaman 6ldy? wann ist er gestorben?
cwe s bu sabah diesen Morgen.
s, oo enslw saat dértde um 4 Uhr.
,_5&{ 833,50 wuslw saat doride geldy er ist um 4 Uhr gekommen,
sy Lily ot Achmed Pas'a wakiynda zur Zeit Achmed Pascha’s.
14) Auf die Frage seit wann? s by & ne zamandan beri? Ois, &
s ne waktyndan beri? antwortet man entweder mit dem Ablativ: z.B.
G (N 3 bir haftadan beri seit einer Woche.
SR (S 1w bu geceden beri seit diesem Abend.
oder mit der 1 Endung in Verbindung mit dem Verbum
Sy war
Ly dir
e gecdi es ist verflossen.
;8358 olur es wird sein.
Uido! olmus’ es ist schon geworden.
,3438% olujor es wird jetzt sein.
(523 olagak seiend.
z.B. s 35 » bir giin war es ist ein Tag.
IS ww 3 bir sene gecdi ein Jahr ist verflossen.
sa%b de & ki jyl olur zwel Jahre wird es sein.
15) Ebenso antwortet man mit der 1 Endung, wenn man frigt wie weit?
8% ne kadar dyr? 5 &b 08 & ne kadar uzak dir? z.B.
weebw 3 bir saat eine Stunde.

o5 & iki gin zwei Tage. :
16) Wie theuer? s8 kaca? zu wie viel? antwortet man mit der 3 En.’

} es ist, es hat,

dung. z.B.
Ky £ Wy 0O dort O‘]Iurus'n zu 4 Piaster.. - L 24
shl @, dort paraja zu 4 Para.
17) Fragt man aber mit: > &5 by bahasy ne dir? welches ist der Preis?
oder g8 kac dir? wieviel ist’s? so gebraucht man dle 1"' Endung z.B.
g0 SL; osl on para dir 10 Para.s
L}MS;} bir altlil ein 6 Plastersluck.
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18) Das Maafs einer Sache mufs immer in die 1*° Endung der Einzahl zu
stehen kommen. z. B.
sdyzr NV iyl Kb iki arsin enli ¢uka 2 Ellen breites Tuch.
KBy sOG) pdty) L5<4,S iki arsin eninde ¢uka Tuch 2 Ellen in der
Breite.
19) Auf die Frage des Ortes wo" s 6 kande (hany)’ s>5 nerede’ ant-
wortet man mit der 1** Endung, verbunden durch die Postposition »
de oder da. z.B.
sodw serajda im Pallast.
soxhis kyslada in der Kaserne.
20) Die Frage wohin? ssi nereje? spi> hanija? erfordert das Hauptwmt
in der 3" Endung. z.B.
s\ bece nach Wien.
s, eay b6jitkdereje nach Bojukdere.
21) Die Frage woher? 5 nereden? o5 nerden’ antwortel man mit
dem Ablativ. z.B.
o Msaiind istanbuldan von Constantinopel
22) Die Frage: Wie lange Zeit? ; 03 & ne kadar zaman? erfordert
die 1** Endung. z.B.
wrslw w08 dért saat 4 Stunden.
08 sl @50 dért saat kadar 4 Stunden lang.
23) Die Frage ssuinige wie? Jwb nasyl (stalt ne asyl) wie? & ne warum?
antwortet man’ z.B.
st S el ile mit der Hand.
o= & onun icin deswegen.
o Os) ol sebebden aus jener Ursache.
oMt So) ol egiilden aus jenem Grunde.
sy sl o Nst ondan Gtiiri deswegen. i
24) Obgleich man sich nach Fragesitzen zur Antwort der Worter ws ewet
ja, P ) beli ja, )ON‘)‘ oledir es ist so, J.JUD zahir freilich, Fo— ]'()k,
A5 chajir, X3 dijil nein, bedient, so ist es doch hoflicher, wenn man
in der Antwort das Zeitwort wiederholt. z.B.
Sy wardin-my bist du fortgegangen?
o3l wardim ich bin fortgegangen.
25) Wie in jeder andern Sprache ist" die Wlederholung eines Wortes die
Verstirkungen desselben. z.B.
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s sl ei ei sehr gut.
BT BT cok cok sehr viel.
J; 0= J505 giizel giizel sehr schon.
26) Um im Tirkischen das Adverbium vielmehr als oder anstatt zu,
auszudriicken, benutzen die Tiirken den Ablativ. z.B.
35} Niawast wjumakdan oku leset anstatt zu schlafen.
P K= (o~ o2 o2de Alydan ben daha kicitk dir ich bin
kleiner als Aly.
27) Nach den unbestimmten Zahlwirtern .= ¢ok viel, ;i az wenig; setat
man das Zeit- und Hauptwort ebenfalls in die Einheit. z.B.
NS Sws §42 Cok askier gitti viele Soldaten sind fortgegangen
28) Der Besitz einer Sache wird durch den Genitiv dargestellt. z.B.
3 xS o) s bu ew kimin dir wessen ist dieses Haus?
S &y, » bir terzinin dir es gehort einem Schneider.
29) Das Adverbium dolu voll, erfordert das Hauptwort im Ablativ. z.B.
0 5 meweden dolu mit Frichten gefiillt.
30) Das Zeichen der Mehrheit kann auch den zusammengesetzten Wortern
angehingt werden. z.B. ai
J,LJSJQ: sonrakiler die folgenden.
JJ@.,,@S onungibiler die ihm gleichenden.
31) Dem Verbum Substantivam mufs immer ein Hauptwort vorhergehn oder

folgen, ofters fithrt es sogar mehrere mit sich. z.B.
3 o Mt Allah kerem dir Gott ist die Gnade.

32) Man bedient sich oft der Zukunft fiir die Gegenwart und umgekehrt. z.B.
o7 enerim ich steige ab, oder
sl eneg"egirh ich werde absteigen.
33) Ebenso der Optativen Form fiir den Imperativ oder fiir den Conjun-
ctiv. z.B.
Kl jatasin mochtest du liegen.
wh jat liege du. :
&l jatsan so du ligest.
s3h jata mochte er liegen, statt
sy jatsa so er lige. }

. . 5 . ’
34) Die Interjection } @ bedeutet doch, denn, und wird 6fters der 2'= Per-
son der Einheit des Conjunctiv’s hinten angehiingt, um der Rede mehr
Kraft zu geben. So sagt man:
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hkoiisy jatsan-a so lege dich doch!
féSmsy braksan-a so lafs denn gehn!

S‘éﬁ.w)_,.'i,s otursan-a so setze dich doch!
35) Nach den Zeitwortern, die eine Meinung oder ein Wissen ausdriicken,
bedient man sich selten des Bindewortes &5 ki, aber man setzt das Zeit-
wort im Indicativ, dem man das Zeitwort der Vermuthung hinzufiigt. z.B.

) g,»a o M8V akylli im zann edersa er dachte klug zu sein.
i K gelir sanirim ich glaube dafs er kémmt.

36) Das deutsche Wortchen zu, um zu bei Zeitwortern, driicken die Tiir-
ken durch die Postposition s\ i¢in wegen, mit der 1** Endung,
oder durch ;5% 6¢iirii um, mit der 6" Endung aus. Oder man stellt
es durch die 3* Endung des Infinitiv’s dar. z.B.

ot (gt acmak icin
szl aémaja zu oder um zu 6ffnen.
sysis) Nt acmaghdan 6tiri
37) Auch kann man sagen:
oS 90wl acajym deji gider um zu Sffnen geht er.
Anmerkung. Beim Gebrauch des Gerundium .5 deji sagend, mufs das
Zeitwort immer in der 1“~ Person vor demselben stehen, und wird
mit den angefiihrten Worten des Subject’s die Rede begonnen. z.B.
M A9 a0 _as) oS (Gw seni gorejim deji bece geldi um Dich
zu sebn ist er nach Wien gekommen.

Sompayas 930 _alil jazajym deji gidermysin? Gehst Du um zu
- schreiben?

38) Wenn der Accusativ ein unbestimmtes Hauptwort, oder das sich auf
ihn beziehende Zeitwort ein neutrales ist, so setzt man statt des Accu-
sativ den Nominativ. z.B.

os8sl DS 3 bir gitab okudum ich habe ein Buch gelesen.

39) Die Priposition statt driickt man bei Zeitwortern durch den Dativ des
Mittelwortes der kiinftigen Zeit aus. z.B.

e a3 MK ki) londraja gelecegine bece gzttz anstatt
nach London zu kommen ist er nach Wien gegangen.

40) Wenn das Zeitwort irgend eine Ursache oder Grund anzeigt, so be-
dient man sich des Participium’s mit der Postposition ¢¢izrii wegen. z.B.

BT oy2 5y s GO o sen geldijinden Gtiria ben giderim
weil Du hergekommen bist, gehe ich fort.
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41) Die Tiwrken bedienen sich in gewissen Fillen eigenthiimlicher Aus-
driicke: z.B.
KLe K5y kétek jemek (den Stock essen) geschlagen werden.
Ka, s Uid is gormek (die Sache sehen) eine Angelegenheit be-
schliefsen.
SaS\h oy s3s3 tittiin icmek (Tabak trinken) Tabak rauchen.

42) Das Pronomen relativam &5 ki welcher, welche, welches; der; die, das,
wird wie bereits gesagt nicht verdndert, doch in seltenen Fillen dessen
Kasus durch die personlichen Fiirworter der 3 Person bezeichnet. z.B.

o s ek PE S PR S EX g podt o satun aldim bir gitab ki
onun jazysy fena dir ich habe ein Buch gekauft dessen Schrift
schlecht ist.

43) Die Conjunction SV eger wenn, verlangt den Conjunctiv. z.B.

sk SV eger gelirse wenn er kommt.
44) Das fragende Fiirwort = ne was, ist verinderungsfihig. z.B.
b =i neje jarar zu was dient es?
Das = ne steht 6fters vor dem Hauptworte und bezeichnet welcher
Art. z.B.
o o & 2 bu ne adam dir! was ist dies fir ein Mensch!
Wenn ne vor einem Eigenschaftswort steht, so bezeichnet es einen Aus-
ruf der Eigenschaft. z.B.
3§58 8 s bu ne giizel dir! wie schon ist dieses!
Ofters bezeichnet es das Wort wieviel. z.B,
s & ne kadar dir? wieviel sind es?

45) Das fragende Fiirwort % hangy welcher, wird ofters alleinstehend

gebraucht, und nimmt alsdann noch Anhingungsfirwérter an. z.B.
sz hangysi? welcher von Thnen?
ssea%8 hangymyze? welchem von uns?

46) Nennen heiflst im Tirkischen «X¢o demek und regiert dens Dativ, mit
der Frage wem? z.B.

pro xbp silss 3 kyz kardasyma Bertha derler meine Schwe-
ster nennt man Bertha.
P Joli By buna nasyl derler
£0 & Ky buna ne derler
Oder man frigt:
Ko & a2 bu ne demek? wie heifst dies?

} wie nennt man dieses?
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4T) Die activen und transitiven Zeitworter haben zwar ein Objekt, welches
aber seine charakteristische Endung nicht immer annimmt. z.B.

e léso soghan jemek Zwiebeln essen. St
Eine Ausnahme davon wird gemacht: a) Wenn man den Sinn in der
Periode unterscheiden will. z.B.

s dlewo soghany jemek die Zwiebel essen.

b) In Verbindung mit Anhdngungs-Firwortern. z. B.

g ey soghanymy jemek meine Zwiebel essen.
¢) Wenn das Objekt ein Firwort oder ein eigener Name ist. z. 2. B.

cyaty oy oS (63 beni gériirmysin? siehst du mich?

¢35 st Memedi-gérdiim ich habe den Memed gesehn.

Folgende regieren die 3* Endung.

(§+i bakmak schauen (mit der 4** Endung betrachten).

(3% baslamalk anfangen.

(+5 Kyjmalk nicht schonen, morden, verschwenden (mit der 1*= oder
4*» Endung hacken).

dwXs benzemek gleich sein, dhnlich sein.

O dejmek angreifen (mit der 1= oder 4** Endung Werth sem)

daisf = riga itmek bitten,

Sy ]etmek

Wiy jetis'mek

(§+3sb dokanmal greifen, fiihlen.

¢eo> demek sagen, nennen.

(3000 sormak fragen.

U“’)’ wurmalk schlagen (mit der 4" Endung erschlagen, schiefsen, um-
bringen).

Die Zeitworter, die von arabischen Parumpxen und vom Zeitwort olmak
hergeleitet sind, regieren die 3* Endung. z.B.

(e} Al i nesne]e talyb olmalk nach einem Dinge fordern.

(sl (&3 a2 bir se/e lajyk olmak einer Sache wiirdig sein.

(el o a2 bir seje sebeb olmak Ursache zu etwas sein.

} hinlinglich sein, einholen, nachsetzen.

Folgende regieren die 6* Endung.

(§ébes! osanmak verdriefsen, Ekel haben.
O bezmek

13
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(5% 5% korkmak fiirchten.
Sk sl waz gelmek
s\ gecmek

(=8 kacmalk fliehen.

} etwas unterlassen.

(3+5=l8 kacynmalk ausweichen,

iz cekinmek sich zuriickziehen.
(345555 kurtarmak frei machen, exlésen.
(545,53 kurtalmak frei werden.

(U utanmak sich schimen.

Es mogen hier noch einige Beispiele der frithern Regeln folgen:
3o w3} obb babam ewde dir mein Vater ist zu Hause.

O w3 W 8 kysz kardasﬁym nerde dir wo ist meine Schwester?

Sl 32 0 K8 kimin dir bu serai wessen ist dieser Pallast?
5 &Ky » bir pasanin dir einés Pascha’s ist er.
30 30 s &l kardasyn bu mu dur ist dieser dein Bruder?

L}.&o d]ejz'l } 8
]0 s

t, (5 B2 cok 6aluk war es hat viel Fische.

Sy ibssFs denizde baluk war im Meere hat es Fische.

' L?\SS W gebinde akge war-my hast du Geld in der Tasche?
s jokdur ich habe nichts.

2 (322 5> chajyr jokdur nein, ich habe nichts.

o= ) 8 karym ewde jolk
Ko w08 o8 karym ewde dejil

} mein Weib ist nicht zu Hause.

Eine analysirte Erzbihlung.

OOueS Wl il
N el T o eyt
S ,,;Lo & st\.%& o rasalat a3
S /w‘-m l:‘ Ls~>~.+> 4—19 a0
o do), il L5'>)'°s3> =20
G s Gy W) A R

Ingy ile horosdan.
Bir choros bir ingy bulup, bundan
ne ejlejeim ben, dedi. Mali we zineti
gonlim istemez, bir kag arpa tanesi
ister. Bir inginin bana faidasi ne
dir? Bilerim, dedi, oni satajim, onun
bahasy ile bir awug arpa alajim,
deji, gewahirgi ditkianina wardy.

. .77 / . . . E
Senin ile alys weris edeim, dedi,
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o Ay (K U._SwS /o.xAOJ_,.\
=Pl F sy K R B0
Wy s Hoeay Ll 0w
Ol W sy g 5
‘5)_,3’)5465\“?&:6?&{;,,;,?
& sy R sl ool o 0
T R 850 0Ll (S
ik atyssl G @ 0 e @ Kaoin
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buldighim ingi sana .werejim, sen
dachy bana ne werirsen? Gewahirgy

dedi, bir arpa werejim. Choros dirki:

Jok bir arpaja wermem. Gewahirgy
gewab werirki: Cinkiingi bir az gtizel
dir, bir awug arpa sana werejim.
Choros gewabinde dirki: Benim dachy
istedigim bu dur. Bunun iizerine pazar
ediip, bu pazara .ikisi dachy razi
oldular. Bize faidalii goriinin sejleri
seweriz, tutaris; bizim kiarimize gére
Sfaidalii olmajan Sejleri, sewmez-iz,
tutmaz-iz.

Ingy die Perle. Der Nominativ.

ile und. Bindewort.

Uberschrift.

horosdan von dem Hahne. Der Ablativ.
bir choros ein Hahn. Nominativ und Subjekt des Satzes.

bir ingy eine Perle.

Accusativ und Objekt.
das Zeichen des Accusativ, weil das neutrale Zeitwort bul-

Hat hier nicht
Hauptsatz.

mak finden, das Objekt unverindert lifst.
bulup indem er fand. Gerundium von bulmak finden.

bundan von dieser.
bu dieser, diese, dieses.

ne was. Nominativ des fragenden Fiirwortes fiir Sachen ne

was.

ejleje-im ben ich werde machen ich. Futurum Indicativ

von ejlemek machen.

Ablativ vom hinweisenden Fiirwort ,

\ Zwischensatz.

dedi er hat gesagt. 3* Person der Einheit des Indicativ Perfecu } Nachsatz.
Mali der Reichthum. Accusativ von mal. Objekt. E

swe und. -Bindewort.

zineti die Zierde. Objekt und Accusativ von zinit.

gonlim mein Gemiith. Der Nominativ von génli mit dem ) Hauptsata.

Affixum m. Subjekt.
istemez mnicht begehrt.

3 Person der Einheit des Prisens

Indicativ von istememek nicht begebren. J

13*
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bir kag cinige. Unbestimmtes Zahlwort.
arpa tanesi Gerstenkorn. Nominativ mit dem Affixum si. l Nebéntn.
ister es begehrt. 3* Person der Einheit des Prisens Indicativ
von istemek begehren. !
bir inginin einer Perle. Der Genitiv von ingi. Da dies )
Wort zur Erlduterung von faidasi ihr Nutzen, gehoxt
so steht es im Geniliv,
bana mir. Das Zweckwort, daher der Dativ.
faidasi ihr Nutzen. Subjekt, daher der Nominatiy.
ne dir was ist? Frage. d T Y )
bilerim ich weils es. } Mo idensiise:
dedi er hat gesagt. Von demek sagen
oni sie. Bezieht sich auf die Perle; ist das Ob]ekt und der
Accusativ. Hauptsatz.
satajim ich werde verkaufen. Von satmak verkaufen. : -

onun bahasi ile mit ihrem Preise,

bir awug arpa eine Handvoll Gerste. Das Objekt steht
im Nominativ, da es ein allgemeines Objekt ist. -} Zwischensatz.

alajim ich werde nehmen.' Von al/mak nehmen. i

deji sagend. Abkirzung von dejip dem Gerundium.

gewarhirgi ditkiana nach der Bude: eines Bijouterichind-
lers. Verlangt auf die Frage nereje wohin, den Dativ. L' Nachsatz.

wardy er ist gegangen. Von warmak: gehen.

Senin ile mit dir. ile mit, verlangt als Postposition verbunden \
mit einem Fiirwort den Genitiv, statt im Dettschen den Dativ.

alys weris Handel. Objekt, steht da es nicht bestimmt be-
zeichnet, im Nominativ. Vo et s Hag i

edejim ich werde machen. Futurum Indicativ von etmek
machen. ‘ '

dedi er hat gesagt. } ZWlschensatz.

buldighim ingi die ich gefundene Perle. 6uldzg]zzm ist das~ :
verinderliche Particip perfecti éulduk, mit dem Affixum
des Besilzes m, steht hier als Eigenschaftswort, daher vor
dem darauf bezichenden Hauptwort ingi,

sana dir. Das Zweckwort.

+ Zwischensatz.

werejim ich werde geben. Von wermel geben. )
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sen du. Subjekt des Nachsatzes.
dach h.

bac A auc Nachsatz.
ana wir.

ne werirsin? was wirst du geben?

gewahirgi der Bijouterichandler. } Voihalls

dedi hat gesagt. : 4

bir a‘rpa ein Ge.rstenkorn. } Houptsills

werejim werde ich geben.

Choros dirki der Hahn sagt dies. dir ist die 3* Person )
Person der Einheit des Prisens Indicativ von dimek sagen.
Mit ihm verbunden ist das beziehende Furwort k¢ der, die,
das, welches unverinderlich ist.

v Vordersatz.

jok mein. 1

bir arpaja fir ein Gerstenkorn. arpa steht hier im Dativ,
da man auf die Frage fiir was (wie theuer) mit dem Da-
tiv antwortet.

wermem ich gebe nicht. 1% Person Prisens Indicativ von
wermemek nicht geben. )

¢ Hauptsatz.

gewahirgi. Subjekt.

gewab die Antwort. Objekt, steht da ein neutrales Zeitwort
Zeitwort folgt im Nominativ.

werirki er gab das.

s Vordersatz.

ciinki weil. Bindewort.

ingi die Perle. Zwischensatz.
bir az giizel dir ein wenig schon ist.

bir awug arpa eine Handvoll Gerste.

sana dir. » Hauptsatz.
werejim ich werde geben.

choros g‘ewaﬁinde der Hahn in der Antwort. "

Vordersatz.

dirki sagt das. ‘

benim dachy istedighim mein auch Verlangen. istedighim
ist das verinderliche Particip Perfecti von istemek verlan-
gen, mit dem Affixum m.

bu dur dieses ist.

Hauptsatz.
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bunun iizerine zu dieser Hohe. Auf die Frage zu wieviel,
mufs #izer im Dativ stehn.

pazar den Handel.

ediip machend. Gerundium von efmek machen.

bu pazara zu diesem Handel. Der Dativ von pazar. o

ikisi dachy beide auch. Nachsatz.

razi oldular sie sind zufrieden geworden. -

bize uns. Zweckwort, auf die Frage wem? R

faidalit niitzlich.

goriniin sejleri die gesehn werdenden Sachen. gori-
niin ist das verinderliche Participium Prisens vom Zeit-
wort gérinmek gesehn werden, als Adjektiv gebrauchf. >

Hauptsatz.

seweriz wir lieben. 1" Person der Mehrheit vom Prisens
Indicativ des Zeitwortes sewmek lieben.

tutariz wir greifen. Dieselbe vorige Form vom Zeitwort
tutmak. )

bizim unser. Besitzanzeigendes Fiirwort fir die 1 Per-
son der Mehrheit.

kiarimize gdére unserm Vorthed nach. Der Dativ von
kiar der Vortheil, mit dem Affixum miz unser, und
dem Zeichen des Dativ, weil die Postposition goére den
Dativ regiert.

Sfaidali nitzlich. " \

olmajan sejleri die nicht seienden Sachen. olmajan ‘
ist das verinderliche Participium Praesens von olmak
werden, als Adjectiv gebraucht. 4

sewmez-iz wir lieben nicht. ~ 1** Person der Mehrheit des
Prisens Indicativ von sewmemek nicht lieben.

tutmaz-iz wir greifen nicht. Dieselbe vorige Form von
tutmamalk nicht greifen.




elie Miikialemet (;espmche

(Fast wortlich ubersetzt)

U}S\'i U...'Lablm sswaS 3 Bir kimse-i selamlamak icin
Um Jemand zu begriifsen.

poish Yol as )ﬁ>l—-o sabahiniz chajir ola e¢ffendim Guten Morgen mein
Herr.

Sals o el wilble );j;,\,\{ s chos geldiniz sultanum, effendim,
safa geldin Seien Sie mir willkommen mein Herr.

Loand ).M kejefiniz ei-my Wie befinden Sie sich?’

bk s Mo &5 ne asl siz sultanum Wie geht es Thnen mein Herr?

Uis2 sl €i chos' Es geht mir gut. , ‘

5O Je! m)_xsu..w z_» mizag scrzfznz” nasl dir Wie steht es mit Threr
Gesundheit?

g w3 e b K8 Sakir ja sis nige siz Gott sei gedankt; und wie steht
es mit der Thrigen?

erdenn (I 4 S hlis gho (som sizi sag/z selim gérdigimden sewinirim
Es freut mich Sie so gesund zu sehn.

s G Ko« allaha Silkir chos iz Gott sei Dank, ich bin zufrieden.

ol 3Mss Giss c/;o.s" bulduk sultanum Wir (ich) haben Sie wohl auf
gefunden.

Yol 2= P8y 92 bu waktiniz chajir ola Moge IThre Zeit gut sein!

_oilblu %) a2 Kisl akibetiniz chajir ola sultanum Moge Thr Ende
gliicklich sein!

A j."{'uwg bendeniz el épir Euer Diener kiifst die Hand.

2 x5 ne chaber Was hat es Neues?

(sin ef;*? 2 bir Chabe?"i;'z'j'ok—my Hat es nichts Neues?

Ao 8 Jozl Lkaghadler ne dirler Was sagen die Blatter (die Zeitungen)?

o) o 3 gw® hig bir sei isitmedim Ich habe nichts gehort.

Y} 5% S e Omriniz éok ola Buer Leben mége lang sein!

At oo W @llah razi ola Moge Gott zufrieden sein!
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